

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JOZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
1-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLO

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
EVRE 9 P. FELEVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ
KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉ
EGYES SZÁM 12 FILLER, VASARNAP 24 FILLER

12 OLDAL

VII. ÉVFOLYAM. 107. SZÁM.
1930. MÁJUS 14. SZERDA.

12 FILLER

A belügyminiszter hozzájárul az új városháza építéséhez, de csak úgy, ha az építkezés a lakosságra új megterheléssel nem jár

Azt megengedte, hogy tervpályázatot hirdessen a város.

Megírta a „Debreczen“, hogy a törvényhatósági bizottság elvben elhatározta az új városháza felépítését. A határozatra vonatkozólag most érkezett meg Scitovszky belügyminiszter leírata, melynek első fázisa az, hogy a tervpályázatot meghirdetik. A leirat a következőképpen hangzik:

Törvényhatósági bizottságnak az 1929. évi április hó 4-én tartott közgyűlésében 212. bkgy. szám alatt az új városháza építése ügyében hozott határozatát a pénzügyminiszter ur. véleményének megkérdezése után hivatalból és dr. Tóth Aurél debreceni lakos felhívására folytán is felülvizsgálva, a következőkről értesítom a város közönségét:

A határozat és a város polgármesterének hozzájárulása mellett jelenlegi állapotában a városháza a városi hivatalok elhelyezésére elegendő helyiséggel nem rendelkezik s az adóhivatal megfelelő helyiségeiről főleg közegészség-

ügyi szempontokból a legrövidebb időn belül gondoskodni kell.

Erre való tekintettel s hogy általában a városi hivatalok és intézmények a kellő rendszerességgel legyenek elhelyezhetők, nem zárkozom el annak elismerése elől, hogy a városháza felépítése olyan szükséglet képez, melynek megoldásával foglalkozni kell.

A jelenlegi gazdasági viszonyok között azonban a városháza felépítéséhez csak akkor lehet hozzáfogni, ha a város közönségének semminemű újabb megterhelésével nem fog járni, arra az anyagi eszközök rendelkezésére állanak és ha az a város jövőbeni beruházásainak megvalósítását semmi tekintetben nem befolyásolja.

Mint hogy pedig a tervpályázat kihirdetése aránylag nem jár nagy költséggel, az építés szempontjából nem jelent semmiféle lekötelezést s amellyel nagyban hozzájárul a kérdés tisztázásához,

anélkül, hogy a városháza felépítése kérdésében ezidőszereint állást foglalnék, hozzájárulok ahhoz, hogy a határozat rendelkezésének megfelelően az új városháza építési terveinek és költségvetésének elkészítésére pályázat hirdetésre kerüljön.

E pályázat alapján beérkező tervek és költségvetések ismeretében a város közönségének módjában fog állani a városháza építésének kérdésével érdemben foglalkozni s egyúttal megállapítani, vajjon a város jelenlegi háztartási és az ország gazdasági viszonyai között a városháza felépítése megoldható-e?

Természetes, az általam felállított feltételek betartását, szigorúan megkívánom.

Hozandó határozatát annak idején jóváhagyás végett önként értetődőleg be kell mutatni.

Budapest, 1930. május hó 7-én.

Scitovszky s. k.

Bethlen miniszterelnök a buza problémáról

„A magyar búzában nem kell kételkedni.“ — Ruffy Varga Kálmán, a debreceni Gazdasági Akadémia igazgatója előadást tartott az egységspárt agrárblokkjában, a buza értékesítéséről.

Budapest, május 13. Az egységspárt blokkja Farkasfalvi Farkas Géza elnökletével ülést tartott, melyen gróf Bethlen István miniszterelnök, valamint Mayer János és Zsitvay Tibor miniszterek is résztvettek.

Farkas Géza megnyitva az ülést üdvözölte a miniszterelnököt, abból az alkalomból, hogy hivatalosan első ízben vett részt az agrár blokk ülésén.

Gróf Bethlen István miniszterelnök megköszönve az üdvözlést, kijelentette, hogy ha hivatalos elfoglaltsága néha lehetetlen is teszi számára azt, hogy a blokk ülésén résztvegyen, lélekben mindig az agrárblokk tagjaival volt. Az értekezlet feladata az, hogy a jövő évi termés értékesítésének kérdésével foglalkozzék. Ez komoly nagy probléma, melyet sürgősen meg kell oldani, mert hiszen az új termés ma holnap itt van.

Ruffy Varga Kálmán felsőházi tag fejtegette a buza minőségének problémáját és az értékesítés kérdését. Hangsúlyozta, hogy a nemesített és nem nemesített búzához közt is többfélet találunk, mely a Manitóba búzával egyenlő értékű. A magyar lisztből készült sütemények finomak és kellemes aromájuk van. A gabonaértékesítés kérdését közelebbről a távházak nélkül megoldani nem lehet. Ezeket a tárházakat nagy vasúti vonalakkal kell elhelyezni. Székelykötőn, Debreczenben, Orosházán, Békéscsabán, Szegedben, Ka-

posváron stb. buza gőcpontokat kell létesíteni. Buzának az abszolút sulyfok képesség szerint 5 osztályba osztható.

Bethlen István gróf miniszterelnök örömmel állapította meg, hogy az előadó által említett követelmények legnagyobb részével egyetért. Egyetért abban, amit az előadó a közraktári hálózatról, a közraktári hitelről mondott. A kormány is így gondolja a kérdés megoldását. A kisgazdák buza-termését össze kell gyűjteni és szelvélyezni. A közraktári hitel kérdésével kapcsolatban lehet csak azt a kérdést megoldani. Ezuttal nem kíván programot adni, mert fontos tanácskozások vannak folyamatban éppen arról, miként oldhatók meg ezek a kérdések. Fel kell venni a harcot azokon a piacokon, ahol konkurrenciával állunk szembe, amelyet az ország feldarabolása következtében veszítettünk el. A békeszerződés egységes, nagy fogyasztási területeket darabolt fel. Elcsatolták tőlünk azokat a területeket, amelyek a magyar búzát fogyasztották, ezekhez a területekhez most hozzáfér az amerikai és más külföldi buza, még pedig a magyar búzával egyenlő feltételek mellett. Állandó munkára van szükség, össze kell fogni a magyar tudományt, a magyar gazdaságot, a magyar malomipart, a kereskedelemet és az államnak, hogy eredményt érjünk el. A magyar búzában nem kell kételkedni és megfelelő

munkával elérhetjük célunkat. 8-10 napon belül abban a helyzetben lehet, hogy a buza értékesítéssel kapcsolatban a párt elé, elsősorban az agrár blokk elé terjesztheti a kormány programját, mely nemcsak a buza kérdést öleli fel. Itt van a rozs kérdése is, amit szintén meg kell oldani, mert hiszen nagy területeink vannak, ahol mást mint rozsot nem lehet termelni és ahol a termelők még rosszabb helyzetben vannak, mert hiszen a rozs árai még lejjebb hanyatlottak mint a búzáé. A kormány kidolgozás alatt álló programja szerves egészet jelent, az olyan épület, amelyből nem lehet kihuzni egy téglát se, mert akkor az egész épület összedől.

Az előadást nagy érdeklődéssel hallgatta és annak tanulságos részletezéséért hálás köszönetet mond.

Farkas Géza elnök kijelentette, hogy az agrár blokk megnyugodva és örömmel veszi tudomásul a miniszterelnök válaszát.

Gáspardy Elemér rámutatott arra, hogy körülbelül 12 olyan buza faj van, amely a manitóbai búzával egyenlő értékű.

Gömöréy Sándor, Krúdi Ferenc, Csizmadia András, Patácsi Dénes felszólalása után Kiss Ernő felsőházi tag azt hangoztatta, hogy a vetőmag egységesítése terén ne várjanak a gazdák mindent az államtól.

Dencs Ákos állást foglalt a fedezetlen határidő-üzletekkel szem-

ben. Borbély György felsőházi tag kérte, hogy a zónarendszert a termény szállításánál is vezessék be. Patácsi Dénes arra kérte a pártot, mondja ki, hogy kívánja a fedezetlen határidő-üzlet eltörlését és a határidős ügylet megrendszabályozását.

Zsitvay Tibor igazságügyminiszter válaszában hangsúlyozta, hogy a törvényjavaslat már készülöben van ebben a kérdésben. A szakértekezlet során egyhangú volt a vélemény abban, hogy más a határidő-üzlet jelentősége az import-államoknál és az export-államoknál. Nincsen eltérés a jogászok nézőpontjában tekintetben, hogy a fedezetlen határidő-üzlet olyan üzlet, melyet a magánjog szerint érvényesíteni nem lehet. Ebben a kérdésben kívánatosnak látszik az, hogy turpis causa kifogás esetén jogorvoslatra legyen lehetőség a rendes bíróságnál.

Mayer János földművelésügyi miniszter rámutat arra, hogy a kormány keresi a módokat, melyekkel segíteni lehet a helyzetet és reméli, hogy ezeket meg is találja. A kormány tervei készen vannak, hangoztatja azonban, hogy nem szabad mindent a kormánytól várni e tervek végrehajtásánál. Szükség van arra, hogy a gazdatársadalom megértéssel támogassa őket. Örömeire szolgál, hogy az értekezleten résztvevők annak a véleményüknek adnak kifejezést, mely a kormány felfogása is.

Simon András felszólalása után az agrárblokk elhatározta, hogy legközelebbi ülését akkor tartja, amikor a miniszterelnök ismerteti a kormány idevágó programját.

Táviratok

MEGHALT A VILAMOS ÁLTAL
ELGÁZOLT SZABOLCSI
FELSŐHÁZI-TAG.

Budapest, május 13. Vasmegyeri Megyery Géza, felsőházi tag, ny. kúriai bíró, — akit a múlt héten Budapesten elgázolt a vilamos, — kedden este a Pajor-szombatúriumban, 84 éves korában meghalt. Holttestét Kemezsőre szállítják és május hó 16-án fogják a családi sírboltban örök nyugalomra helyezni.

NANSEN, A HÍRES SARKUTAZÓ
MEGHALT.

Osló, május 13. Dr. Fridtjof Nansen Olaszországban meghalt. Nansen 1861. október hó 11. napján született. Első sarkvidéki útjára 1882. év májusában indult el, rozmár vadászhoz. Akkor 21 éves volt. 1888-ban Svendrup kapitány kíséretében átkutatta Grönland belsejét, majd 1893. júniusában indult el a Frammon világhíres észak sarki útjára. 1897. óta a nemzetközi tengerutazók laboratóriumának vezetőjévé választották. A politika terén 1905-ben a norvég és svéd különvált alkalmával szerepelt először. — 1906. évtől 1908. évig Norvégia londoni követe volt.

Megkezdődött a hágai egyezmény fölött a vita

Örffy előadó ismertette az egyezmény előnyeit. — Rassay volt az ellenzék első szónoka.

Budapest, május 13. A képviselőház a párisi egyezmények becikkelyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását kezdte el.

Örffy Imre előadó először történelmi visszpillantást vetett az egyezmény megkötése előtti időkre, arra a bizonytalanságra, amelyet a trianoni békeszerződés gazdasági és politikai téren teremtett.

Általános volt a vélemény, hogy az 1924. évben elvállalt jóvátételi kötelezettségeken túlmenően új jóvátételi fizetést az ország magára nem vállalhat. Már most előre kell bocsátanunk, hogy az összes szempontokat sikerült az egész vonalon keresztülvinni.

Örffy Imre ezután részletesen foglalkozik az optánkérdéssel, amely körül erős viták folytak.

— A tárgyalások során erős oktrojjal állottunk szemben, de meg kell állapítani, hogy ha összehasonlítjuk a velünk szemben az első tárgyalásokon jelentkezett igényeket s azokat, melyeket most támasztottak, akkor óriási a különbség és sokszorosán nagyobb eredményt értünk el, mint remélni lehetett. Azt kell nézni az ítélet megalkotásánál, hogy milyen terhektől szabadultunk meg? Ez a kritika egyetlen lényeges kérése, ez ad döntő súlyt a mérlegnek és ha ilyen szempontból vizsgáljuk a kérdést, arra az eredményre kell jutnunk, hogy a mérleg kedvező. — Magyarország a művelt világ elitjeitől érdemelt volna ki, ha az optánokat magukra hagyta volna. Végeredményében tehát meg lehet állapítani, hogy az optánspektrumon való elintézés semmiképpen sem okozott kárt.

Nagyonfontoságu az egyezménynek az a jelentősége, hogy az egyezmény ratifikálásának időpontjában megszűnt a működését az ellenőrző bizottság s ezzel Magyarország végleg visszanyeri pénzügyi szuverenitását.

A második egyezményben jut kifejezésre a magyar kiküldöttek küzdelmének eredménye, az a tény, hogy a egyes döntőbírói elv a maga teljes érintettségében fennmarad.

Örffy Imre: Foglalkozik a Sándor Pál-féle indítvánnyal. Ha megnézzük, hogy mi jut az optánsoknak és milyen vagyonváltást róttak le idebent, akkor látjuk, hogy milyen óriási a különbség a kettő között. Ha figyelembe vesszük, hogy négy százalékos kötvényeket kapnak ellenszolgáltatásul az optánsok, akkor husz százalék alatt marad az az összeg, amelyet elvesztett vagyonukért kapnak. Kérdezem, igazságos-e, hogy ha valakinek a vagyonából 80 százalékot elvesznek, még a megmaradt részből is 25 százalékot akarjanak elvenni? Ez közel surolja már

a vagyonekhozás határát. De ha megnézzük a javaslat számszerű eredményét, látjuk, hogy ez csak egy kanál víz a tűz ellen, vagy pedig még inkább olaj lenne a tüzre, mert újabb igényeket keltene fel, amelyeket kielégíteni nem tudunk s a kielégítés akadályait mindenki nagyon jól tudja.

Beszéde végén felhívta az ellenzék, hogy ha kritikát gyakorolt is a multban, de ne tanúsítson bizalmatlanságot eleve a jövőre nézve.

Az ellenzék nagy zajjal fogadta Örffy kijelentését, aki végül rámutat arra, hogy nem egyszer sikerült áttörnünk magunkat csaknem lehetetlen akadályokon. Most is hatalmas sziklát gördítettünk el a meg egyezéssel a jövő útjából és félre fogjuk lökni a többi akadályokat is. Kérte a javaslat elfogadását.

Percekig tartó éljenzés és taps fogadta Örffy nagyhatású beszédét, — majd

Rassay Károly emelkedett szólaşra.

Összehasonlítást tesz a német, osztrák és bolgár jóvátételi és a magyar jóvátételi kérdés elintézése között, majd rámutat arra, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök a külügyi bizottságban azt mondta, hogy Magyarország és Ausztria között nagy a különbség. Magyarország, mint gazdag, Ausztria, mint szegény állam áll a világ előtt.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Ezt nem mondtam!

Rassay Károly megismétli, hogy ez lélektani megállapítás a külföldön és mindenestre közrejátszott Magyarország és Ausztria jóvátételi ügyének elintézésénél, a két ország gazdasági helyzetének különböző beállítására.

Bethlen István gróf miniszterelnök most már hangosabban mondja: — Kérem, én ezt nem mondtam. Ismétlem, azt mondtam, hogy Ausztria szegény, lerongyolt államnak van beállítva.

Rassay Károly: A miniszterelnök ur nem mond valót, ha megcáfolja állításomat. (Nagy zaj a jobboldalon és a középben.)

Elnök rendentásítja Rassay Károlyt.

Rassay Károly: Vissza kell utasítanom a miniszterelnök urnak azt a kijelentését, hogy én meghamisítom az ő szavait, vagy hozzátések.

Bethlen István gróf miniszterelnök: En azokat a szavakat nem használtam.

Rassay Károly: Ha a miniszterelnök nem is mondta volna ezt a külügyi bizottság ülésén, akkor is helyes volna, mert ezt az argumentumot szemben találta magával Hágában és Párisban.

Az elnök a többször közbeszóló Friedrich Istvánt is rendentásítja.

Mától kezdve tessék vigyázni:

**Megjött
a bűbajos**

UFERINI

**aki eltünteti
mindenkit!**

Uferini az Ön szemeláttára

eltünteti egy élő lovat
eltünteti a zenekart.

sőt:

végül eltünteti a Vigszínház mozgó bevételeinek a felét is!

A jegyeket Uferini és társulata jellepéséhez már ma megválthatja minden elővételi díj nélkül.

VIGSZÍNHÁZ.

Rassay ezután arról beszél, hogy amikor az optánkérdés bekapcsolódott a jóvátételi kérdésbe, akkor már eldőlt a fizetések kérdése is.

A kormány ezt a nagy elvi kérdést az alkudozások terére vitte.

Bethlen István: Nem a kormány, a Népszövetség vitte!

Rassay Károly: Amíg elvi kérdéssről folyt a harc, addig nagy értékkel bírt, abban a pillanatban azonban, amikor lecsúszott az alkudozás terére, igenis, ártott ez Magyarországnak.

Ezután az összeférhetetlenség kérdéséről szól.

— A miniszterelnök ur azt mondta, hogy összeférhetetlenség akkor állna be, hogy ha a magyar állampolgárok fillereiből fizetnék ki az optánsokat. Kérdelem, beállt ez a helyzet? A miniszterelnök ur és az illető miniszterek hazafiságát nem vonom kétségbe; rá kell azonban mutatnom arra, hogy ez az összeférhetetlenség nem emelte a lelkek harmoniáját és nem szolgálta a magyar ügyet. A magyar fizetések leg nagyobb részben a kártalanításra fordítottak. Határozati javaslatot terjeszt be, hogy a kárpótlásban részesültek 25 százalékos vagyondezmával sujtásák, a hadikölcsönkárosultak javára.

Rothenstein Mór: Ez komiszság! Elnök a kifejezésért rendentásítja.

Rassay Károly kérdezi, hogy miért élveznek illetékmentességet földbirtokvásárlásoknál azok, akiket majd a párisi egyezmény alapján kártalanítanak. Ezek óta az optánsper feküdt a világ előtt és az ügy megoldása sok millióba került a magyar államnak. Azok a jogászok, akik az optánsokat képviselték, tíz százalékot kötöttek ki maguknak.

Lakatos Gyula: Tévedés, csak két százalékot!

Rassay Károly: Nem a képviselő urról van szó. Egyébként nem érdekel a százalék, mert kijelentem, miszerint a pórt nem a jogászok, hanem kizárólag a magyar állam nyerte meg. Vannak jogi aggodalmaim, bár elismerem, hogy a javaslat tartalmaz lényeges előnyöket is. Kétségtelen előny például, hogy megszűnik Magyarország bizonytalan helyzete és megszűnik Magyarország pénzügyi ellenőrzése.

A pénzügyi szuverenitás azonban veszedelmes ajándék, ha a kölcsönökkel szemben zálogokat ajánlunk.

Rassay Károly befejezésül kijelenti, hogy a hágai egyezmény nem győzelem, mert szerinte csak egy újabb igazságtalanságot jelent számunkra.

Tury Béla a következő szónok:

— Nem tartom szerencsésnek, — kezdi felszólalását, — hogy Rassay képviselőtársam nem annyira az egyezmény tartalmából merített argumentumokat, hanem inkább egyes nyilatkozatokból vette állításait.

— A nagyhatalmak részéről megnyilatkozó aldozatokszeg, amelyre Rassay hivatkozott, nem azt mutatja, hogy az atmoszféra jó volt, hanem, hogy annyira súlyos és komoly volt a helyzet, hogy még a nem érdekelt hatalmak is hajlandók voltak aldozatokat hozni. Nem kívánok foglalkozni az egyezmény nyel finánciális, mérlegészeti szempontból, de azt megállapítom, hogy ez az egyezmény mentesít a jóvátételtől és a legkínosabb bizonytalanságtól, amely a trianoni szerződésekből fakadó egyéb terhekből támad. Talán senki sem fogja tagadni, hogy az állami élet előrehaladásának létfeltétele a pénzügyi szuverenitás. A kormánynak sikerült elhárítani még nagyobb emelkedéseket, amelyeket a jóvátételi bizottság egyszerű hatalmi szóval alapított volna meg.

Tury Béla ezután pártja nevében elfogadta a javaslatot.

Az ülés felhármonkor ért véget.

A májusi 45 százalékos zsirtartalmu

**hortobágyi
juhtunó**

viszonteladói ára

20 százalékkal olcsóbbodott.

Tejszövetkezeti Központ, Bpest. 4. Postafiók 20.

Traktor eladás.

Celnard és Wakker gyártmányu, hat darab pótkocsival együtt, vagy külön darabonként is. Részletek: Központi Egyetemi Építkezésnél. Üzemi irodában.

Nem alkalmi vétel

hanem állandóan olcsón árusítom a

Műselyem harisnyát saját gyártmány hibátlan P. 1.95, hibás 1.50

Bemberg selyem harisnyát kis hibával 2.50

Férfi strapa soknit páronként 40 fillér.

Prima selyem nadrág hibátlan P. 290.

Cipő osztályban

állandóan vannak egyes párok leszállított olcsó áron.

Benyáts Emil áruháza

Debrecen.

Gyermekkoszúzem javítás gumizás Hatvan u. 36.

Csapó ucca 1. szám alatt Kapható az ANNY-kalap!

Bud minisztert megoperálták

Bécsből hazajövet, vakbélbántalmak lepték meg a minisztert.

Budapest, május 13. Bud János kereskedelemügyi miniszter, aki tudvalegőn Bécsben tartózkodott a magyar-osztrák kereskedelmi tárgyalásokkal kapcsolatban, tegnap visszatért Budapestre. Budapesti lakásán hirtelen rosszul lett és fájdalmai egyre hevesebbek lettek, mire elhívták háziorvosát, dr. Groák orvost, aki vakbélgyulladás-gyanusnak találta a beteget. Dél előtt Groák dr. kihívta Bud Jánoshoz Verebely Tibor professzort, aki megvizsgálta a beteget. A professzor vizsgálatának eredménye teljesen megegyezett a há-

ziorvos diagnózisával: ő is vakbélgyulladás-gyanusnak találta a beteget. Utasítására Bud kereskedelemügyi minisztert azonnal beállították a Verebely-klinikára. Itt konzuliumot tartottak az orvosok és megállapították, hogy sürgős operációra van szükség. A minisztert rögtön meg is operálták. A több mint másfélóra hosszú tartó műtét alatt elszűkösödött vakbelet operáltak ki.

A műtét már igen sürgős volt, mert minden késés katasztrófával járhatott volna.

Az operáció kitűnően sikerült.

Rövid lejáratu hitelt vesz igénybe a kormány

Budapest, május 13. A Képviselőház pénzügyi bizottsága Kenéz Béla elnöklétével ülést tartott, melyen az állami kölcsön felvételéről szóló törvényjavaslatot tárgyalta. A kormány részéről Wekerle Sándor pénzügyminiszter és Szabóky Alajos államtitkár vettek részt az ülésen. Temesváry Imre előadó a javaslat ismertetése kapcsán rámutat arra, hogy a *hárgal egyezmény megkötése vissza adja teljes függetlenségünket és így gazdasági életünk erőteljesebb fellendülése érdekében szükségessé vált, hogy a kormány megkapja azt a felhatalmazást, hogy amint a nemzetközi piac alakulása lehetővé teszi, 500 millió pengő törlesztéses kölcsönt vehessen fel. A felhatalmazás kiterjed arra is, hogy a kormány rövid lejáratu függő kölcsönt vehessen fel, melyet majd a később felveendő törlesztéses kölcsönből kell visszafizetni.*

Beck Lajos kifogásolta a kölcsönjavaslat súlyos feltételeit.

Kállay Tibor kifogásolta, hogy a kormány nem akarja a törlesztéses hozzájárulást a kölcsön fel-

tételei nélkül az állami garancia-vállalásoknál is, melyek a kölcsönnél új megítélés alá esnek. Kérte, hogy a törvényhozás előzetes hozzájárulásával állapítsák meg a kölcsönből teljesítendő kiadásokat. Végre a hadikölcsön kérdésére mutattva, hangoztatta, hogy ha az anyagi előnyökhöz képest eleget teszünk a hitelezőkkel szemben fennálló kötelezettségeinknek, akkor a jövőben könnyebb feltételek mellett juthatunk kölcsönhöz.

Wekerle Sándor kijelentette, hogy bár rövidlejáratu hitelekben bőség van a nemzetközi pénzpiacban, hosszú lejáratu kölcsönök szerzése meg igen nehéz, mivel a német és egyéb államok kölcsöne nagymértékben igénybe veszi a nemzetközi pénzpiacot. A kölcsönt elsősorban olyan beruházásokra kívánja fordítani, melyekkel közvetlen eredményt érhetünk el. Végül hangoztatta, hogy a kölcsön felvételéről a hitelezők csoportjával már előkészítő megállapodások jöttek létre.

Sándor Pál és Farkas István felszólalása után az ülés véget ért.

BOTTLIK ISTVÁN BÁRÓ LEMONDOTT KÉPVISELŐI MANDÁTUMÁRÓ.

Budapest, május 13. Bottlik báró a következő levelet adta át Almásy Lászlónak, a képviselőház elnökének:

Nagyméltóságú elnök úr!

Az országgyűlés felsőháza Borsod-ábránybányai részéről felsőházi taggá történt megválasztásomat igazolván, tisztelettel bejelentem, hogy a mezőkövesdi választókerület részéről nyert mandátumomról lemondok. Közel negyedszázados képviselői tevékenységem zárókövénél hálattal szívvel búcsúzom a képviselőháztól, amely engem e hosszú idő alatt mindenkor érdememen felül megbecsült. Fogadja nagyméltóságod kiváló tiszteletem őszinte megnyilvánítását, — amellyel vagyok készséges híve

Báró Bottlik István sk.

Az új mezőkövesdi választást foló évi május hó végére fogják kiírni.

Ehségstrájkba léptek a Mecsek-per vádlottjai

Belgrád, május 13. A Mecsek-per vádlottjai tegnapelőtt óta éhségstrájkban állanak, tiltakozásul ellátásuk ellen, amely hónapok óta csak kenyérből és vízből áll.

A mai tárgyaláson a vádlottak legyengült állapota világosan észlelhető volt.

Jellasics tanár, volt képviselő, körül kihallgatás végett a bíróság elé. Jellasics teljesen leromlott testi állapotban van, olyannyira, hogy az elnök székét és egy pohár vizet hozott neki. Mindazonáltal Jellasics többször kénytelen volt vallomását

megszakítani, mert idegválság következtében időről-időre erőt vesz rajta a sírógöres. Amikor a tárgyalás szünetében kivezetik a teremből, a külsőben ájultan esik össze.

Jellasics vallomása során egyébként visszavont mindent, amit a rendőrség és a zágrábi vizsgálóbíró a vele folytatott kihallgatás alapján felvette, így visszavonta azt a kikényszerített vallomást, hogy terrorista szervezet tagja volt és hogy ezt Mecsek pénzeltelte volna. A rendőrségen — közli — annyira bántalmazták, hogy vér folyt a testéből.

A cseh katonszabadtási panama

BOXBAJNOKOT SZABADITOTT A CSEH TÖRZSORVOS GYENGESÉG CÍMÉN.

Prága, május 13. A Polédny List szerint a sorozási afférban letartóztatott Peták őrnagynál talált levelezésből kiténik, hogy különböző állami funkcionáriusok, politikusok, sőt miniszterek is intervenáltak védenek az érdekében, akiknek a katonai szolgálat alól való felmentését kérték. A Dvorák-afférban tehát kétféle dolgról van szó: megvesztegetésről és protekcióról. A lap megállapítja, hogy a protekciós rendszer

egészen meghonosodott és eddig minden egyes hadügyminisztert egyenesen elárastották protekciót kérő levelekkel, még a kormánypárti képviselők és állami funkcionáriusok részéről is. Mint érdekességet, megemlíti a lap, hogy Dvorák egy ízben olyan katonakötelet mentelt fel gyengeség címén, aki néhány napra, mint amatőr boxbajnok, a magyar válogatott ökölvívó csapat ellen állt ki küzdelemre.

LESZAVAZTÁK AZ ANGOL KORMÁNYT.

London, május 13. A lordok háza megkezdte a szenttörvényjavaslat bizottsági tárgyalását. A kormányt egy módosító javaslat körül leszavazták. Az egyik konzervatív főrend indítványozta, hogy az egyes bányavidékeknek a termési hányada ne legyen kisebb az illető vidék saját szén-

fogyasztásánál.

A kormány nevében Tomnos lord ellenezte a módosítást. A ház az indítványt 134 szavazattal 38 ellenében elfogadta.

Hír szerint a vereségnek nincsen politikai jelentősége. A Ház ezután egy másik, a kormány által ellentett módosító javaslatot 82 szavazattal 35 ellenében elutasított.

Saját készítményű legjobb butorok

hálószoba keményfa, fényezett 300 P-től kaphatók

Bálint Sándornál Piac-u. 85.

Asztalos tanulók felvételnék.

Király ucca 2

AUTO,

MOTOR,

TRAKTOR

és gépjavitó műhely

GALL JÁNOS

Debrecen, Szepességi u. 28. szám.

Alapítva 1872. évben.

Henger- és főtengely-csiszolás.

CITROËN karaván

május 17-én

szombaton egész nap

városunkban az Arany Bika előtt időzik.
Feltétlenül tekintse meg és próbálja ki.

Korzó Drogéria

belépett a

Takarékosság

kötélékébe.

Legjobb piperecikkek, kölnivizek, szappanok.

Ma a nemzetközi birkozóverseny döntője a Vigmozgóban. Czája-Sugakow döntőmérkőzés.

Az Erdélyi bűnügy tárgyalása

Erősen megesappant az érdeklődés.

Budapest, május 13. Az Erdélyi-per táblai tárgyalásának első napját teljesen kitöltötte az elsőfokú ítélet felolvasása és az iratok ismertetése. Déli megszakítással, egészen este nyolc óráig ismertette az előadó a per iratait, mikor aztán Degré elnök a tárgyalás folytatását kedd délelőttre halasztotta. Pontosán féltiz órákor vonult be a fellebbviteli tanács, élén dr. Degré Miklóssal, az ítéltábla elnökével.

A tárgyalóterem képe egyáltalában nem változott.

A tárgyaláson is csak Erdélyi Béla jelent meg, akit két oldalgyerres fogházőr kísért fel a Markó uccal fogházból. A nézők sem nagyon tolonganak és amikor az elnök a tárgyalást megnyitja, az újságírókon és egy

két ügyvéden kívül, alig néhányan tartózkodnak a teremben.

Haris Andor dr. táblabíró folytatta a tegnapi este félbeszakított referátumot. Délelőtt azoknak a tanúvallomásoknak az ismertetésére került a sor, amelyek az ugnevezett májusi mérgezési esettel kapcsolatosak és ezeknek a felolvasása délig tartott. Az elnök ezután húszperces szünetet adott és utána pedig megkezdtek a váltóhamisítási ügy tanúvallomásairól felvett jegyzőkönyvek ismertetését.

A keddi tárgyaláson is teljesen az iratok ismertetése töltötte ki az egész napot. Közben néhányszor zárt tárgyalást is rendelt el az elnök, majd délután két órákor a tárgyalás folytatását szerda délelőttre halasztották.

Vasárnap lesz a debreceni katolikus egyházközség Szántó László ünnepe

Hírt adtunk már róla, hogy május hó tizenharmadikán, vasárnap, benyújtott, szép ünnepet ülnek a váradi csonkaegyházmege hívei s ezek sorában a debreceni katolikusok. — Szent László, magyar király, az egyházmegye alapítójának ünnepét. Minden város és falu katolikusága imponáló fényvel hódol a nagy király emlékének, de külső és belső méreteiben egyaránt legnagyobb ünnepé a debreceni lesz.

Május hó tizenharmadikán, szombati este, zenés takarodó lesz. A katonák zenekar sorra járja a főbb utcákat s szép magyar muzsikával emlékezteti a város közönségét a katolikusok másnap nagy ünnepére.

Május hó tizenharmadikán, reggel zenés ébresztő lesz, ugyanazon útvonalon, mint előző este. Féltiz órákor ünnepélyes főpapi mise a piarista gimnázium udvarán. Mise közben szentbeszédet mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó.

Délután öt órákor az Arany Bika dísztermében nyilvános ünnepély. — Hogy senki számára ne járjon nagy anyagi megerőltetéssel a megjelenés, belépődíj nem lesz, ennek ellenére nyugodt lehet minden résztvevő. — hogy megfelelő ülőhelyhez jut. Helyet csak a papságnak, továbbá a katonai és világi előkelőségeknek tartanak

fenn, a rendezőség azonban a legmesszemenő figyelemmel gondoskodik a közönség elhelyezéséről.

A teljes program a következő:

1. Radványi Kálmán—König Péter: Szent Imre himnusz. Előadja a Szent László Dalegyelet, Kolwentz Rezső kar nagy dirigálása mellett.

2. Megnyitót mond Láng Nándor dr. egyetemi tanár, a debreceni egyháztanács világi elnöke.

3. Szent László királyhoz. Ünnepi költemény. Irta és előadja dr. Liszt Nándor lappszerszítő, tb. szolgabíró.

4. Beethoven: Tiszta lelkek... — Himnusz. Előadja a Szent László Dalegyelet, Kolwentz Rezső karnagy dirigálása mellett.

5. Ünnepi beszédet mond dr. Csizsárik János felszentelt püspök, meghatalmazott miniszter, követségi tanácsos.

6. Magyar himnusz.

Az ünnepély végeztével a közönség a templomba vonul, ahonnan dr. Lindenberger János apostoli kormányzó vezetésével körmenet indul. A körmenetben részt vesznek az összes hitbuzgalmi egyesületek, nemkülönben a többi hívek, igen nagy számban. A Szent Anna uccán vonul végig a hívőcsereg, a Kandia uccáig s a rendezőség már itt is kéri az útvonalon lakókat, hogy uccára nyíló ablakukat le-

hetőség szerint virágozzák fel s legalább egy szál gyertyáskával világítsák ki, mert a körmenet Oltáriszentséggel lesz. Azt is kéri a róm. kath. egyház vezetősége, hogy a közönség most is az eddigi tapasztalt fegyelmezettséggel vegye figyelembe, a karizmalagos rendezők útásításait.

Körmenet végeztével a menet a

templomba vonul, a be nem férő tömeg pedig a templom lépcsőzetén helyezkedik el s csak a szokásos énekek után lesz az elvonulás.

Ez a május hó tizenharmadiki grandiózus ünnepség programja, amely méltóképpen fejezi ki ennek a nagy egyházközségnek áhítatos vallásosságát és közismert hitvalló életét.

Százezer pengő jegybevétel az olasz-magyar mérkőzésen

Budapest, május 13. A futballszövetségben a válogatott mérkőzés után az összes adminisztratív erők a jegyzéssel foglalkoznak. A különböző pötribünyök felállításával az olasz-magyar mérkőzésnek rekordbevétele volt, úgyhogy a futballszövetség központja és az alszövetségek nagyobb összegekhez jutottak. A bevétellel kapcsolatban különböző hírek kelttek szárnyra. Egyesek tudni vélték, hogy a mérkőzés bevétele meghaladja a 126.000 pengőt. Ebben az ügyben a MLSz részéről azt a felvilágosítást kaptuk, hogy ez a hír nagyon túlzott, annál is inkább, mert eddig senkinek sem állott módjában, hogy a végleges bruttó bevételt megállapíthassa. Bár-hogyan is álljon a helyzet, a vasárnap mérkőzésnek a beavatottak szerint legalább százezer pengő volt a bruttó bevétele. Egyes lapok követelik, hogy a futballszövetség tájékoztassa a

nyilvánosságot arról, hogy ezt a hatalmas összeget milyen célok szolgálatába állítja. Kívánják, hogy a Magyar Labdarúgó Szövetsége a nyilvánosság elől számoljon el arról, mik voltak a nagy mérkőzés kiadásai és mennyit az az összeg, amely a MLSz-nek és az alszövetségeknek megmarad és hogy a fennmaradó tiszta jövedelmet mire fordítják.

TITKOS SÉRÜLÉSE NEM SÜLYOS.
Vasárnap a válogatott mérkőzés második felidejében megsérült Titkos, a Hungária kitűnő csatára. Egy össze-csapás után a földön maradt és hordágyon vitték el a pályáról, mert olyan irtózatos fájdalmak voltak a térdében, hogy a legkomolyabb bajtól tartottak.

Azóta az orvosi vizsgálat megállapította, hogy nem történt szerencsére komolyabb baleset, Titkos térdesontján nem sérült meg, a daganat apadt máj és Titkos — ha nehezen is — de rá tud állni a lábára.

ATLETIKAI ÉS TORNÁSZVERSENY A SZMRECSÁNYI-SERLEGÉRT.

A debreceni ref. Kollégium tanítóképzőjének sportköre, május hó 17—18. napján, kerületi vándordíjas atlétikai és tornászversenyt rendez az egri érsek öngyméltósága által alapított „Szmracsányi” serlegért.

A verseny sorrendje:

1930. május hó 17-én, délután két órától az atlétikai számok versenye a DEAC sporttelepén.

Május hó 18-án, délután négy órákor a Kollégium udvarán bemutató dísztorna, a Svetits tanítónőképző-intézet és a Dóczy tanítónőképző, s valamint a polgári leányiskola részvételével.

Május hó 17-én a versenyszámok: 5x100 méteres stafétafutás, súly-, diszkoszdobás ötös csapatverseny, magas- és távolugrás, ötös csapatverseny és 100, 200, 300, 400 méteres stafétafutás.

Május hó 18-án, délután a Kollégium udvarán a Svetits leánynevelő-intézet csapatának zenés- és szabadgyakorlata és játéka, a tanítónőképzők, s a polgári leányiskola májusfa-tánca. Talajtorna, szertornaverseny nyújtón és korlátlan. A nyertes intézet atlétikának gyakorlata, gúlák, díjkiosztás.

A zenét a ref. tanítóképző zenekara szolgáltatja.

Belépődíj: ülőhely I. sor 1.50 P, a

Családi villa

művészi és elsőrangú kivitelben, emeletes, 7 szobával és melléképítményekkel, családi körülmények miatt, önköltségi áron, eladó.
Cím a hirdetésben.

többi sorok 1 P., állóhely 80 fillér, diákjegy 50 fillér. A jegyek nemcsak a 17-én végbemenő atlétikai versenyre, hanem a 18-án, délután rendezendő dísztornára is érvényesek. Jegyek elővételben a sportkör pénztárána kaphatók.

Royal étterem déli étlapja:

Velő tojással (zóna)	40 P
Gomba tojással (zóna)	40 P
Rántott velle	
Rántott velle	
Szekelygulyás	
Serpentyós rostélyos	
Párolt felsől szelet	
Rántott csirke	
Gombás borjú fricandó	
Debreceni páros főzelékkel	
Étlap szerint 4 fogásos menü	1.40
Vacsora 3 fogásos	1.20

ITALOK:

1 liter kecskeméti öbor	P 1.40
1 liter kiskörösi bor	P 1.40
1 liter édes csemege	P 2.40

SÖRÖK:

Allandóan frissen csapolt dupla és világos sör.	
Pikkoló	24
Pohár	40
Korsó	64

Uccai kihordásra előjegyzés nélkül elfogadok.
Esterházyi kombinált női zenekar játszik.

Mindennemű

fűszer-, csemege- és italárú

legolcsóbb beszerzési forrása:

PÁLFFY

Kossuth-u. 7. Telefon 13-49.

A Hortobágy hasznosítása, a világítási vállalat, az erdőítés és a közüzemek ügye a városi kisgyűlés előtt

A Hortobágy holdanként csak 3 és fél pengőt jövedelmez. — Vita a múlt évi zárszámadás körül.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán kedden délelőtt 9 órakor nyitotta meg Debrecen város törvényhatósági kisgyűlésének ülését, melyet a városház tanácstermében tartottak meg.

Dr. Bacsoni Sándor th. tanácsnok terjesztette elő a polgármesteri jelentést, melynek során bejelentette, hogy a hadigondozottak illetményeit június 1-től kezdve a központi útnán és postai csekklepton kapiják a gondozottak.

A polgármesteri jelentést a kisgyűlés tudomásul vette.

A kormányzó kéziratos levéltárbá helyezik.

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés a város közönségének nevében a kormányzó jubileuma alkalmából hódoló feliratot intézett Horthy kormányzóhoz. Erre az üdvözlésre most érkezett meg a válasz, melyben a kormányzó megköszöni a város jó kívánságait.

A kisgyűlés javasolja, hogy a kormányzó kéziratos a törvényhatóság helyezze el a történelmi levéltárban.

A polgármester igazgatósági tagsága.

Tárgyalta a kisgyűlés a belügyminiszter leiratát, amelyben tudomásul veszi, hogy a debreceni HEV és a Váscsillár dr. Váscsillár István polgármestert igazgatóságába bevalasztotta. Mivel ezt a körülményt bejelentették a belügyminiszternek is, ő most a választás tudomásul vételéről leiratot intézett a városhoz és azt közli, hogy ha az igazgatósági tagságot tisztelődíjat alapítana meg a két vállalat, az a város házipénztárába befizetendő, vagyis a polgármester azt nem veheti kézhez.

A közgyűlés már régebben elhatározta, hogy a városi tisztviselők, amennyiben jutalékot kapnak valamelyik vállalatból, az mindig a házipénztárba befizetendő. Most a kisgyűlés javasolja a közgyűlésnek, mondja ki, hogy ez a szabály a polgármester személyére is változatlanul vonatkozik.

Két új óvoda.

Foglalkozott a kisgyűlés a két új óvoda felépítésének ügyével is. Mint már megírtuk, a kultuszminiszter 20.000 pengő államsegélyt ad két új városi óvoda építéséhez, de csak abban az esetben, ha az egyik a régi Téglavető közelében épül fel, a másik pedig a Kincseshegyen.

A két óvoda összes építési költsége 90.000 pengő lesz ki.

A kisgyűlés javasolja az építkezés megkezdését.

Az adóhivatali munkaerők alkalmazásának ügye.

Dr. Csóka László th. tanácsnok terjesztette elő az adóhivatalnál működő ideiglenes, kisegítő munkaerők további alkalmazása ügyében a javaslatot. Az alkalmazottakat a törvényhatóság már régebben vette fel és fizetésükre június 30-ig terjedő időre áll rendelkezésre fedezet, póthitel formájában. Dr. Balla Bertalan tanácsnok most javasolja további alkalmazásukat és ezt a pénzügyigazgatóság is támogatja.

A jog- és pénzügyi bizottság azt javasolja, hogy a létszámcsökkentés alkalmával megszüntetett adóhivatali osztály helyett, osztályon kívül szervezzenek adófelülvizelői állást, a VIII. fizetési osztályban; egy adófelülvizelői állást szüntessenek meg. Utóbbi az ezt betöltő Sarkady István ellenőrt minősítsék át főellenőrré.

A bizottság kívánatosnak tartja a 27 kisegítő munkaerő alkalmazását, ideiglenes jelleggel és úgy, hogy a végrehajtók 200, a napidíjak 120 és a hivataloszlók 90 pengő haviját kapjanak.

Természetesen ez nem jelenti azt, hogy a város most ennyi új embert vesz fel; erről szó sincs; hanem ezeknek a már régebben munkában lévő embereknek a további alkalmazásáról van szó. Fizetésükre összesen 23.000 pengőre van szükség.

A kisgyűlés javasolja, hogy a közgyűlés szavazza meg a szükséges hitelt.

A II. lakbérosztály.

Ismeretes az az örvendetes tény, hogy a kormány Debrecenét a II-ik lakbérosztályba sorozta. Ennek a rendelkezésnek megfelelően a városi tisztviselőket is megilleti a valamivel nagyobb lakbér. Május hó 1-től kezdve az összes városi tisztviselő és alkalmazottak részére 49.000 pengővel többet kell kifizetni lakáspénz címén.

A kisgyűlés javasolja, hogy a törvényhatóság adja meg a szükséges póthitelt.

A kisgyűlés elfogadja

a város 1929. évi zárszámadását. Zöld József th. helyettes polgármester előadásában tárgyalta a kisgyűlés a város és vállalatok vagyon kezelésére vonatkozó 1929. évi zárszámadást.

Először a vállalatok zárszámadását ismertette. A Világítási Vállalat 1928-ban 5,8 millió kilowatt áramot, 1929-ben 6,5 millió kilowatt villamos áramot adott el. A város világitására közterületen tavaly 15 kilométernyi vezeték építettek, amelyek 1333 lámpa és a fogyasztók száma 1049 fővel emelkedett; most összesen 14.324 a villamos áramot használók száma. A szomszédos községekben 890 fogyasztó van, tehát számuk 80-al emelkedett.

Erdekes a villamos áram egységárának összehasonlítása az ország többi városai és Debrecen között. — Az adatok a következők:

Debrecenben átlagár	51.—
Békéscsábán átlagár	60.—
Pécsen átlagár	60.—
Győrben átlagár	60.—
Nyiregyháza átlagár	72.—
Miskolcon átlagár	66.—
Szegeden átlagár	68.—
Újpesten átlagár	68.—
Budapesten átlagár	54.37

Az országos átlagár 56 fillér. A motorikus áram átlagára Debrecenben 28 fillér; az országos átlag 34 fillér.

A Gázcser termelt 1928-ban 1,9 millió köbméter gázt, 1929-ben pedig 2,2 millió köbmétert. Az üzleti haszon lényegesen kevesebb, mint tavaly. Ennek az az oka, hogy a kátrányt és kőzet nem lehetett értékesíteni, a gácsóhálózat elavult és a kijavítása sok költséget okoz. — A Gázcser nyeresége 37.000 pengőre olvadt le, a fogyasztók száma 2254-re emelkedett, ami 6,8 százalékos javulásnak felel meg. A gáz-ár országos átlaga 33,2 fillér, Debrecenben pedig 26 fillér.

A Gázcsernél hiányzik a forgótőke. Tiszta nyeresége 381.000 pengő, ebből jutalékra lemegy 26.000 pengő. Végösszegeben jutalmakra és jutalékokra 63.500 pengőt fordítanak; marad tehát összesen 317.000 pengő.

A városi nyomda

vállalatnál saját tőkegyarapodás állott be és ez most már megközelíti a félmillió pengőt. A mérleg szerinti nyereség 91.000 pengő. Jutalékokra 9100 pengőt fordítanak, tehát marad 81.900 pengő.

A javaslat az, hogy ennek az összegnek felét fordítsák a nyugdíjalapra és ez irányban keressék meg az egyházkerületet, hogy járuljon ehhez hozzá. Mindkét társulajdonosnak jut 20.452 pengő; a tiszta hozadék tehát 9,3 százalék.

A téglagyár.

A városi téglagyár zárszámadása a következő képet mutatja: az esztendő 28.305 pengő veszteséggel zárt. Ezt átviszik a következő évre.

A Köztisztasági és fuvarozási Vállalat.

Az 1929-es esztendőt 1300 pengő veszteséggel zárta. Saját tőkéje 24.000 pengő. Ez az üzem tulajdonképpen nem is vállalkozás, hanem

hivatalból teljesíti a köztisztasági munkákat.

A Központi Szeszifőzde.

Szintén veszteséggel zárta az évet: 2716 pengő a deficit. Ennek oka a rossz termés.

A szeszkereskedés.

18.000 pengő nyereséget mutat fel. Ebből az összegből levonják a főzde veszteségét és kifizetnek 1871 pengő jutalékot.

A város háztartása.

A vállalatok zárszámadása után Zöld József h. polgármester a város háztartásának zárszámadását ismertette. Az idevonatkozó adatokat a zárszámadás elkészülte után a „Debreczen” hasábjain pontosan közzétük.

A pénztári hiány 667.000 pengő. Nem nagyon kedvező jelenség, de a tavalyinál jobb, mert 418.000 pengő hiány a múlt évből való. A város összes kinnlevősége 5 millió pengőt tesz ki, míg a szenvető hátralék másfélmillió. A differenciát különböző terhek terhelik. A város tartókéai kimerültek, úgy, hogy nagy óvatosságra és takarékosagra van szükség.

Általános vita.

A zárszámadást először általánosságban vitatták meg és itt az első szónok Debreczeni Jenő volt.

Két gazdasági ágat akar felemlíteni s ezzel kapcsolatban néhány kérdése van. A Hortobágyról a tiszta nyereség 150.000 pengő, ami holdanként alig 3 és fél pengő. Ez sajnálatos dolog. Sürgős volna, hogy a Hortobágy a gazdáknak hasznára legyen. — Mindent el kell követni, hogy a Hortobágy több hasznot hozzon. A városnak is, a gazdáknak is meg kell találniuk a számításmódot. Itt az ideje, hogy ezt az ügyet a város energikusan kézbe vegye.

A másik észrevétele az erdő kérdésével függ össze. Az erdészet eredménye valamivel jobb, mint a tavalyi volt. A legnagyobb igyekezettel haladni kell a korral. Ma már a rendszeren kezezt erdő több jövedelme ad, mint az ugyanolyan területű szántóföld. Nekünk most külföldről kell a fát behoznunk és ez gazdaságilag is nagy kár, viszont a fának nagy ára van.

Harmadik dolog a vállalatok kérdése, melyek helyzetével nincs nagyon megelégedve.

A Világítási Vállalat által beszolgáltatandó összeget 270.000 pengőben szabták meg, 220.000 helyett; — mégis a helyzet így is nagyon nehéz. Ha be is szolgáltatja a vállalat az összeget, akkor is ez nagy megerőltetésbe kerül.

Ebben az esztendőben a város a befektetett tőkéje után a vállalatnál 18 százalékot kap; ezzel szemben a vállalatnak csak 1 százalékot hagy meg. Ezt később a vállalat nagyon megsínyli. Hiszen már is látszik ennek a politikának következménye abban, hogy három év óta lassankint állandóan lefele megyen a jövedelem. Három évvel ezelőtt 300.000 pengő volt a tiszta haszon, most pedig csak 270.000.

A külsőségi hálózat nem hoz jövedelmet. Lesznek még olyan jövedelmek nem hozó létesítmények, — amelyek megalkotása elől nem lehet kitérni. Ilyen többek között Debrecen határának villamosítása is. A Dunántulon alig van tanya, ahol a villany be ne lenne vezetve. Ennek az állapotnak itt is el kell következnie. Ha mi nem csináljuk meg önként, akkor az új energia-törvény kényszerít majd erre. Ez körülbelül 5 millió pengőbe kerül és amint ez a beruházás megtörténik, azonnal megszűnik a vállalat jövedelmezősége.

Az üzemi bizottság két évvel ezelőtt rámutatott arra, hogy ilyen mértékben nem lehet igénybe venni a vállalatot. Elég lenne, ha a város a tőkéjének csak a 12 százalékát venné ki a vállalatból. Kéri, hogy a tiszta haszon elosztásánál ezt a

szempontot vegyék figyelembe s ha nem akarnak rá hallgatni, kérdezzenek meg idegen szakértőket, hogy lehet-e ennyire igénybe venni egy vállalatot és hogy a jövőre nézve mi a teendő.

A téglagyárra vonatkozólag megjegyzi, hogy miért van deficit és miért nem jövedelmez az a vállalkozás. Annak idején túlhamar csinálták meg a létesítményeket, drágán pénzben nagy befektetéseket eszközöltek s ezt abban a reményben tették, hogy nagy gazdasági fellendülés következik be; ez azonban — sajnos — nem történt meg.

Ary Lajos főszámvéve azt tervezi, hogy 200.000 pengő forgótőkét bocsát a vállalat rendelkezésére, úgy, hogy ezért csak 5 százalék kamatot számít fel. Véleménye szerint ez nem segít semmit, mert ebben az évben nagyobb lesz a deficit, mint volt és ez csak annyit jelentene, hogy 10.000 pengő segélyt kapna a vállalat.

Versényi Tibor arra mutat rá, hogy az egész kérdésnél figyelembe kell venni, hogy a Világítási Vállalat a város saját alapítása és nem lehet úgy tekinteni, mint idegen vállalatot, ahol a prosperitásnak első feltétele, hogy mindenkor meg legyen a megfelelő tőke. A város joggal várhatja, hogy mikor a saját költségvetésében nagy hiány van, akkor a vállalat, mely viszont nagy haszonnal dolgozik, segítségére lépjen. Adatokat sorol fel arra vonatkozólag, hogy miért nem oly rossz a vállalat helyzete. A vállalat tőkehiány miatt nem akadhat fenn, — mert a szükséges tőkéről a város mindig gondoskodik.

Teljes bizalommal van a város vezetősege iránt, ezért a javaslatot elfogadja.

Fejér Ferenc azt fejtegeti, hogy a Világítási Vállalat kora nem a legjobb minőségű; a hánya-koksz a kereskedőknél olcsóbb. Célzerű lenne, ha arányba hoznák az árakat. A vállalati koksz árának leszállítását kéri.

Ami a téglagyárat illeti, megjegyzi, hogy nem volna-e lehetőség a klinker téglagyár jövedelmezőségét azzal fokozni, hogy a járdákat klinkerből csinálják.

Közbeszólás: Az drága nagyon. Borsos József műszaki tanácsos felvilágosításul megjegyzi, hogy a járdaburkolatoknak klinker téglából való készítését számításba vették. A Wessellényi úcan klinkerből kérték a burkolatot, de fellebbzárás miatt ezt nem lehetett megcsinálni. Ebben az évben azonban már kővet utat csinálnak klinkerből és ha bevalik, akkor nagyobb mértékű alkalmazásának nem lesz semmi akadálya. Gondoskodás történik arról is, hogy homlokzati téglát, melyet a gyár készít, megfelelő módon és mértékben fel tudjanak használni.

A köztemetői ravatalozónál, a hősök mauzóleumánál és a városház építésénél is klinker téglát használnak.

Zöld József th. polgármesterhelyettes reflektál a felszólalásokra. Debreczeni Jenő szövegét a Hortobágy hasznosításának kérdéséről. — Nekünk is, az az óhajunk, hogy ez a kérdés minél előbb megoldást nyerjen, azonban kiszámíthatatlan nagy összeget igényel ennek a problémának megoldása. A mai kamatterhek mellett pedig nem lehet sok millió pengős beruházást eszközölni a Hortobágyon, legalább is nem lehet tekintélyes állami támogatás nélkül.

Közbeszólás: Ezt kell megnyerni.

Zöld József: Rengeteg gazdasági épületet kellene emelni, de a gazdaközönség a mai viszonyok mellett nem bírja el a terheket.

Foglalkoztak az erdőhasznosítás ügyével is. Erre vonatkozólag megjegyzi, hogy itt figyelembe kell venni, hogy az erdő sűrűsége nem 100, hanem csak 49. Vagyis nem 25.000 hold erdőnk van, hanem csak a fele. A háborús években amennyire csak lehetett, kitereltük az erdőt, ennek most meg van a bójtje, mert akkor elmulasztottuk az újratelepítést.

A Világítási Vállalatra vonatkozólag javasolja, hogy azokat a szempontokat, melyeket Debreczeni Jenő hangzatosított, az 1931-i költségvetés tárgyalására irasszák és akkor próbálják érvényesíteni. Kifejti, hogy a 270.000 pengőt a

város nem tudja nélkülözni és a befektetett tőke után kamatokat kell szolgáltatnia. Ez természetes is.

A Köztisztasági Vállalatra vonatkozólag megjegyzi, hogy a kötelező háziszeméltuvarozásról szóló szabályrendelet napirendre kerülhet, azonban ő nem kötelezné

a közönséget arra, hogy a Köztisztasági Vállalattal szállíttassa ki a személtet, hanem vitesse, akivel akarja. Enek nem az a célja, hogy aktívva tegyék a Köztisztasági Vállalattal, hanem az a célja, hogy a közegészségügy érdekét szolgálják a kötelező személtuvarozás elrendelésével.

Dr. Vásáry István polgármester beszéde

Ezután dr. Vásáry István polgármester szólalt fel.

— Az előadottak után, — mondotta. — kevés ideig óhajtom igénybe venni a kisgyűlés szíves türelmét. Az elhangzott elismerés nagyon jól esik, különösen akkor, ha figyelembe vesszük azt a rendkívül nehéz helyzetet, amellyel meg kellett küzdenünk. Más városokkal való összehasonlítás után megállapítható, hogy a mi állapotainkra mégis megnyugvással és reménnyel lehet tekinteni.

— A város háztartása keretei között a kis egzisztenciákról nagy mértékben gondoskodás történt. Azok a kijelentések tehát, amelyek a kis egzisztenciákkal kapcsolatban elhangzottak, nélkülözték a kellő tárgyilagosságot és a közérdektől független célok szolgálataiban állottak.

— Debreczeni Jenő utalt arra, hogy a Világítási Vállalatnál az energia törvénnyel kapcsolatban az általa ajánlott elveket kell érvényesíteni. Lehet, hogy az ő aggodalmai alaprólékeliek, de teljesen ezen az uton haladni nem lehet. Az ilyen természetű városi üzemeknek a háztartásához való hozzájárulását figyelmen kívül hagyni nem lehet. A körülmények pénzügyi tekintetben nem olyanok, hogy a Debreczeni Jenő által hangoztatott elveket deferálni lehetne. A városnak érdeke, hogy erősítse a saját vállalatát, azonban amikor a város bevételei nagy mértékben meg vannak kötve és ezek keretében újabb állami igényeket kell kielégíteni, akkor a város nincs abban a helyzetben, hogy a vállalatokkal szemben méltányosan járjon el, mert akkor az eddig kielégítést nyert közszükségletek nem nyerhetnének kielégítést. Más volna a helyzet, ha a

városnak módjában állana a bevételeit növelni.

Fejér Ferenc kifejezést adott annak a nézetének, hogy a közüzemeknek nem barátja.

— *En sem vagyok barátja a közüzemek túlságos kiterjesztésének.* — mondta a polgármester. — *de vannak olyan szükségletek, amelyeknek a közüzemek által való kielégítése elől elzárkózni nem lehet.*

— Hivatkozunk arra, hogy a közüzemeknek ármérséklő hatásuk van. *Erre nem lehet számszerűleg rámutatni, amikor a közüzem fennáll, de könnyű rámutatni akkor, amikor az megszűnik.*

A kötelező személtuvarozásra vonatkozólag megjegyzi, hogy a szabályrendelet már elkészült, ha ezt nem tartják alkalmasnak, meg kellene mondani, hogy mi a kívánásuk.

Dr. Vásáry István beszédének befejezése után dr. Hadházy Zsigmond főispán szavazásra tette fel, elfogadják-e általánosságban a zárószámadást.

Az igenlő szavazás után áttértek a részletes tárgyalásra.

A RENDŐRSÉGI PALOTA MEGVÁLTÁSA

Az államrendőrség fenntartásának 280.000 pengős hozzájárulási tételénél kimondta a kisgyűlés, hogy javasolja, intézzen feliratot a törvényhatóság a rendőrségi palota megváltása érdekében.

Freund Jenő a vonatkozó részről azt kérte, hogy a lámpákra helyezzenek figyelmeztető táblákat, hogy a fűre lépni tilos.

Zöld József: Majd gondoskodunk erről.

Több hozzászólás után a zárószámadást részleteiben is elfogadták.

A szegénysegélyezés ügye

Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok terjesztette elő a szegénysegélyezés ügyéről alkotott szabályrendelet tervezetét.

Szűcs Géza azt kérdezi, hogy a házról-házra való koldulás eltiltásáról gondoskodás történik-e?

Csűrös: Ez még 1904-ben eltiltatott.

Freund Jenő: Veszélyesnek tartja a büntető szankciót és attól fél, hogy ez lehetetlenné teszi a társadalom színe-javához tartozó urasszonyoknak és uraknak, hogy a szegénysegélyezésben résztvegyenek. Általánosságban elfogadja a tervezetet, de a közgyűlésen megteszi észrevételeit.

Tervegy azt kéri, vegyék le az ügyet a napirendről.

Dr. Vásáry István polgármester nagyobb beszédet tartott a szegénysegélyezés szociális problémájáról.

Kérte, fogadják el a tervezetet, amely semmiféle olyan intézkedést nem tartalmaz, amely a jótékonyág gyakorlását korlátozná. A szegényügy rendezése az utóbbi időben nagy probléma lett. Hogy a közönség feladatának eleget tessen, feltétlenül szükséges a nyilvántartás. *A társadalmi egyesületek autonómiájába nem akar a szabályrendelet beleszólni, de a vagyonkezelésük felülvizsgálására így is joga van a polgármesternek.* Azt meg kell akadályozni, hogy az egyesületek a gyűjtött pénzt felesleges adminisztrációra költse. Azt is meg kell akadályozni, hogy egyesek, akik a segítségre talán nincsenek olyan nagy mértékben rászorolva, ügyességükkel fogva nagyobb segélyeket vegyenek fel, viszont akiket tényleg segíteni kellene, azokat ezek megrovítják. A szankcióra azért is szükség van, hogy az egyesületek az alapszabályaikban előírt kötelezettségeiket a kitűzött célnak megfelelően teljesítsék és pedig minél kevesebb adminisztrációs költséggel.

Freund Jenő: A jótékonyági egyesületek egyrésze, nem mind-egyik, tényleg eladminisztrálják a jövedelmüket. Ugy látja, hogy a szabályrendelet célja a hivatalos szegények kataszterbe vétele. Ezen kívül azonban vannak olyan

szegények is, akik csak átmeneti időre, 5-6 hónapra szorulnak segélyre s ezeket nem lehet könyvekkéll ellátni, amelybe be kell írni az egyesületeknek az adott segélyt.

Azt javasolja, hogy a szegénykatasztert jegyzékben küldjék meg minden egyesületnek és akkor nem történik meg, hogy egyeseket túlsegélyeznek, másoknak semmi sem jut.

Vásáry polgármester az indítványhoz hozzájárul.

Serly azt fejti ki, hogy téves az a nézet, mintha a szabályrendelet a szegénysegélyezést agyonütné. Ellenkezőleg az emberek szívesebben áldoznak jótékony célra akkor, ha tudják, hogy amit adnak, azt tényleg a szegények kapják és nem adminisztrációs költségekre megy el.

A szabályrendeletet Freund Jenő indítványával fogadták el, miután Tervegy visszavonta javaslatát.

Több más ügy letárgyalása után a kisgyűlés felkeltőkor ért véget.

Sezbb és olcsóbb, mint a csempe

„Gromo“
zománcozott falvédőlemez
fürdőszoba és konyhafalak
burkolására minden színben
izléses szegélyekkel.
Kapható:

Fülöp Miklós
bádogos és vízvezeték szerelő mesternél
DEBRECEN, CSAPO-U. 3.
Telefon 9-17.

Géprási
és sokszorosítási munkák azonnal elkészülnek. Olcsó árak.
Remington Írógép r. t.
Piac ucca 58. sz. Telefon 4-02.

VISNU CSODÁJA

*
— REGENY. —

Írta: Székelyné Bészler Anna.

(19)
Ujra, meg újra átolvasta a sorokat. A levél barátságos hangú. A herceg azt kívánja a leánytól, hogy kövesse a hindu szolgát és utazzék vele oda, ahol a maharáni és még valaki szeretettel fogadja.

A herceg kívánsága parancs volt Kathári előtt. Türelmetlenül tette le öléből a felkapaszkodó majmot s közelebb intette a szolgát:

— Egy napra van szükségem, hogy kieszülődjem, — mondta, — de holnap reggel utrakelhetünk. Hol töltöd el addig az időt?

— A nagybölcsesegű Nanda brámin visszaérkezett az én uramtól, hozzá megyek szállásra.

— Nanda visszatért? és a hercegtől tért vissza! Most már tehát meg van fejtve a talány, — ujjongott magában Kathári. — A brámin beszélt felőlem a hercegnek, aki bizonyonnyal a maharáni mellé hív engem.

Lázás sietséggel adta ki utasításait szolgálójának s mikor nagyjában készen volt a csomagolással, felkereste a brámit. Nanda kedvesen fogadta. Arcáról sugárzott boldogság.

De hogy minek örül, azt nem árulta el, sem azt, hogy a maharáni kívül ki várja a leányt a hercegi palotában. — Csak ennyit mondott:

— Menj Kathári, amilyen gyorsan csak teheted. Minden órát, amit késel, a lelked boldogságának idejéből rabolsz el. Agávi hercegnő palotájában lakozik a jóság és bölcsesség. Boldog, aki megpihenhet az ő kapuján belül.

Tanácsokkal látta el a leányt. Kathári a brámitól egyik szegény, özvegyasszony rokonához ment el, aki régebben, amíg ő kisleány volt, vezette háztartásukat. Megkérte az özvegyet, hogy költözzék ismét az ő házába és saját belátása szerint vezesse azt. Az özvegy örömmel vállalta a feladatot, hiszen így addig nem kellett gondoskodnia magáról, de egyébként is szerette Katharit, aki mindig jóindulattal viseltetett iránta. Arra a kérdésre, hogy meddig lesz távol, a leány nem tudott felelni.

— Lehet, hogy napok múlva, lehet, hogy csak sokára térek vissza. Nem tudom, miért kívánja a ráds, hogy hozzá menjek.

— Bizonyon most érkezett el a boldogság napja, Kathári, — mondta az öregasszony, — tartsd jól kezdedben a szerencséd. Aki a hercegnő hölgyei közé kerül, azt mindenki irigylél és tiszteli. A legnagyobb szerencsét csinálhatod. Andhra ráds közelében élnek a legdélcegebb, legrégebbi nemes-ségű ifjaink.

Kathári haragosan rázta meg a fejét:

— Hallgass, Amala! Mondtam már, hogy senki sem lesz a férjem! Meghalt vőlegényem

özvegyének tekintem magam. Hiába jönne elém bárki, igaz hittemmel megörzöm lelkem az én uramnak.

— Kár ilyen fogadást tenned, gyermekem, — mondta Amala. — Nemrégiben a hegyek között jártam rokonainknál. Van közöttük egy ifju, Upáli. Gazdag. Olyan állhatatos a hitében, mint egy szent. Azt mondta, hamarosan eljön és meglátogat bennünket, különösen veled szeretne találkozni. En még akkor elmentem a nagybölcsesegű bráminhoz és megemlítettem a dolgot. Upáli bizonyára azért vállalkozik a nagy utra, hogy feleségül vegyen téged.

— Egészen felesleges volt elmenned a bráminhoz, — mondta komolyan Kathári. — Azonban szeretném tudni, mit felelt ő neked?

— Így mondta: „Kathári azt cselekszi, amit akar. En nem emlékeztetem a fogadására, sem pedig annak megszegésére nem beszélem rá. Az emberek maguk egyengetik utjukat, s hogy jól haladnak-e azon, vagy rossz helyre érnek, annak maguk az okai“.

— Nanda bátyám okos, és te ne említsd előttem többé azt az ifjút, — szolt Kathári és elbueszott a nényétől.

Az éjszakát a leány ébren töltötte, izgatott, ideges volt és nemhogy aludni, de lefeküdni sem bírt.

Mire Amala eljött hozzá, már utrakészen állt. A kicsi majom ott ugrált Kathári körül. A leány gyöngéden ölébe vette, megsimogatta s ugy nyujtotta át Amalának. Aztán beszallt a kocsiba, mely a folyó partiára vitte, hogy onnan hajón folytassa tovább utját.

(Folytatása következik.)

Negyvennégy érettségiző leány könnyes bucsuja a Dóczy- intézetből

KÖNNYEKIG MEGHATVA BUCSUZOTT TANÁR, IGAZGATÓ ÉS TANIT-
VÁNY AZ ÉLETRE INDULÓ LEÁNYOKTÓL.

A Dóczy-intézetben tegnap mondott bucsút 44 érettségiző növendék tanárnak, diáktársnak, igazgatónak, megszentelt álmu boldog falaknak, édes emlékü iskolapadoknak.

Ott állok az új iskola pompás tornatermében. Még zeng az ajkáról a szentelt zoltár utolsó akkordja s előttem virul 44 bánathaborult életbimbó. 44 fehérruhájú, friss lelkű, harmatos arcú leány. 44 ifju élet, kiknek szeme előtt titokzatosan áll a jövő, kik ma néznek be megremegő szívvel a kitarult kapujú élet heláthatatlan birodalmába.

44 szépséges fiatal hajtsa a szenvedő magyar életnek, akiknek titka, élete, öröme, boldogsága a mi magyar jövőnk titka, élete, boldogsága.

A zoltár zengés után Konez Aurélné, az intézet igazgatója szólalt meg. Szívhez szóló édesanya-szóval mondotta el, hogy mi hozta így most össze az intézet növendékeit. Bucsut mondani, bucsut sirni iskolától, tanároktól, társaktól. Könnyesen, meghatóttan, néma csendben szállott a közszeretben álló igazgató minden szava s bizonyos, hogy soha szebben és jobban szívhez még nem találtak ezek a szavak, mint most, a bucsuzás perceiben.

A bucsuzó osztály nevében Nagy Margit, önképzőkör elnök lépett aztán elő, hogy elmondja lelkes, szép beszédét. Nem mindennapi szavak voltak ezek, mert ezekben a mondatokban benne zendült az ifju lélek minden hája, minden szépsége s minden szeretetteljes busulása. Kezdte szavait a most tova tűnő iskolaév kezdetével, mikor Isten szolgája annak idején évnitő beszédét az evangéliumi talentumokról mondotta.

Aztán lendületes, szép szavakkal mondott bucsut mindenkinek:

az édesanyjai szeretettel mindenkinek egyformán gondját viselő Tili nének, aki a jó munkáért szeretettel jutalmazott, a hibáért anyjai megértő gonddal fedett,

a tanári karnak, akiknek gondos szeretete és munkája kíséri utján ezután is a bucsuzókat s végül az iskola, mely a boldog gyermekornak édes fészke és védelmezője volt. Nemcsak őszintén szép szavaknak a mestere volt ez a fiatal leány, de az előadásban is remekelt, mint az egy ilyen jóhírű iskola önképzőkör elnökéhez illik is. Szavait elcsukló sírás szakította meg, míg a végén a beszédnek maga is annyira elérzékenyült, hogy a Tili néni bucsusókjánál már együtt sirt társaival...

A szép szavakra Konez Aurélné mondotta el az iskola és tanári kar bucsuszavait. Most is, mint mindig, a szeretet és jószág szavával szólott. Könnyesen, meghatóttan, hiszen negyvennégy leány gyermekével immáron kevesebbje van ennek az ősi iskolának, mely

száz esztendő multra tekint vissza s mint a nemzet egyik legnagyobb leánynevelő intézete ezután is büszke akar lenni volt növendékeire.

Ti vagytok — mondotta többek között — a magyar fának bimbóba szökkenő virága, hogy később érett gyümölcsei legyetek, kire büszkén tekintünk, mert tudjuk, hogy soha se feledkeztek meg az élet kapuján túl se arról, mit köszönhetek ezeknek a falaknak.

A mi szeretetünk elkísér titeket ezután is és azt szeretnénk, ha a ti szeretetek is visszajárna a régi és új falak közé, hol mindig szívvel látott gyermekeink lesztek.

A magyar bánatnak és magyar küzdelemnek ti legyetek boldog munkásai, kik az élet minden körülményei között megőrzitek nőiességeteket, szelid lelkületeket és a hitből sarjadt istenfélelmet... Az Isten óvjon, az Isten vezéreljen benneteket...

De itt már olyan hangos zokogással hajoltak össze a fejek, hogy elveszett még a jószág szava is.

A maradó növendékek nevében Lábos Edith VII. gimnazista leány mondott megkapóan ügyes, lelkes beszédet, melyben az itt maradó társak további szeretetéről és ragaszkodásáról biztosította a továbbmenőket.

Most Török Tibor, a bucsuzó nyolcadikosok osztályfőnöke emelkedett szólásra. Meghatóttan, küzdve a felcsillámló könnyeivel mondott bucsút szívéhez nőit növendékeinek az osztályfőnök. Az elmúlt nyolc esztendőnek ezer aprósága, sok-sok kedves emléke tért vissza a bucsu szomorúságában. A régi Dóczy nemes versengése az új Dóczyval, a régi kicsi leány ámulata, ki először lépte át az iskola küszöbét a mai leánnyal, ki ime bucsura hajlik a megszentelt falakhoz.

Aztán nemes párhuzamot vont a régi Dóczy és új Dóczy mintájára a régi haza és új haza között...

Féltő gonddal, aggódó szeretettel figyelmzettél volt növendékeit, hogy mindig és minden körülmények között szemük előtt lebegjen ennek az iskolának láthatatlanul lángoló szent felirata:

„Arról ismernek meg titeket az emberek, hogy az én tanítványaim vagytok, ha egymást szerettek...”

A feltörő könny és elcsukló sírás most már határtalanul ráborult a negyvennégy leányra, de velük sirt az egész intézet.

Még Révész Imre lelkes mondott mélyen szántó beszédet a lelki kincsekről, majd Krisztus nevében megáldotta a távozókat.

A karzaton felzendült az ének: „Ballag már a vén diák, tovább, tovább...” és megindult 44 fiatal leány osztályfőnöke után az élet útjára. Elcsukló hangon nem tudott szó férfközni az ajkakra s a menet némán, fájdalomosan, bucsukönyvesen vonult végig az új intézetben, majd át a régi iskolába. Végül visszatértek a nyolcadik osztályba, ahol mindenki elfoglalta a régi helyét most még utoljára. Valaki nótát kezdett, de a nótás szó elhalt, a könnyes fejek lehajoltak a padokra, kitért a nehezen visszatartott könnyek árja s most már — egymás között voltak — velük sirt az is, ki nyolc esztendőn keresztül féltő gonddal és óvó szeretettel ügyelt rájuk.

Szalassy R. Imre.

Méhészek figelmébe!

Hornyatsek István

Ferenc József ut (Piac u.) 10. sz. cégnél kapható

Méhészeti felszerelések.

Műlép legolcsóbb napiáron. Viaszot műlépre cserélünk

*Athos, Porthos, Aramis,
D'Artagnan, Lady Winter, Lajos
király, a Biboros*

szóval Dumas minden hőse szerepel

Douglas Fairbanks

első és egyetlen

HANGOS

filmjében. — A film címe:

A vasálarcos.

Gyártotta:

Dumas regénye nyomán United Artists

A film 2 részből áll, mindkét rész egy előadásban.

I. rész D' Artagnan kapitány
II. rész Husz év múlva

Tökéletes film — tökéletes hang.

Bemutató ma. Uránia.

Háromhónapi fogházra ítelt a debreceni törvényszék egy kovácsot, aki összejátszással vádolta meg a bíróságot

Még két évvel ezelőtt, 1928 tavaszán egy rágalalmazási bünpert tárgyalt a nyíregyházi törvényszék. Az ügy vádlottja Kiss József ibrányfi kocsis volt, aki összeveszett Gulácsi Lászlóval, az ibrányfi kath. egyház gondnokával és a vita hevében azzal vádolta meg, hogy az egyház tulajdonát képező fa árával nem számolt el.

Emiatt a kijelentés miatt Gulácsi rágalalmazás miatt feljelentette Kiss Józsefet, akit a nyíregyházi törvényszék el is ítelt. A tárgyalás lefolyása után Kiss a törvényszék folyosóján azt a kijelentést tette, hogy őt csak azért ítélék el, mer Gulácsival összejátszott a bíróság. Ezt a kijelentést többen hallották és most már ismét megindult a bünyvádi eljárás Kiss József ellen hivatalból üldözendő rágalalmazás miatt.

Kiss József második rágalalmazás ügyét tegnap délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék Jankovich tanácsa. A vádlott tagadta a vádat, azt állította, hogy ő ezt a kijelentést sohasem tette meg, a tanuk azonban igazolták az inkriminált kitétel elhangzását. A törvényszék így Kiss József bünyösségét megállapította és 3 hónapi fogházzal ítélte. Az ítélet ellen a vádlott felbuzgást jelentett be.

China vashor

vérszegénység
és étvágytalan-
ságnál kitűnően be-
vált házi szer.

Félliteres üveg 2.50 P.

Kapható: a készítő

Grósz Nagy Ferenc

gyógyszertárban.

Színház mellett.

Faipar rt. butorüzlete Király-u. bent 4. szám alatt van

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

MŰSOR

Május 14. szerda este 8 órakor: **Paraszbecsület.** — Laurisán Lajos, Kovács Dezső, K. Voith Ilonka, Kovács Kató és Fejlesztés Erzsébet vendégfelléptével. Utána Laurisán Lajos, Kovács Dezső és K. Voith Ilonka hangversenye. Operai helyárok.

Május 15. csütörtök délután 3 órakor: **Iglói diákok.** Ifjúsági előadás. Mérsékelt helyárok.

Május 15. csütörtök este 9 órakor: **Végre egyedül.** Bohózat. Kizárólag felnőtteknek. Kezdeté este 9 órakor.

Május 16. péntek este 9 órakor: **Végre egyedül.** Szigorúan csak felnőtteknek! Kezdeté este 9 órakor.

Május 17. szombat este 8 órakor: **Kis gróf.** Operettpriz.

Május 18. vasárnap délután fél 4 órakor: **Leányvásár.** Mérsékelt helyárok.

Május 18. vasárnap este 8 órakor: **Kis gróf.**

A LELEPLEZETT NÉVTELEN PRIMADONNA.

„Az utolsó Verebely-lány” reprise a Csokonai Színházban.

„Az utolsó Verebely-lány” című Harmath—Abraham operett azok közé a darabok közé tartozik, amelyek az utóbbi időkben a legnagyobb kasszasikeri aratták. Harmath Imre elég ötletesen adaptálta Drégely Gábor vígjátékát. Abraham Pál zenéje pedig ugye- sen összeállított operettmuzsika, bár az eredetiség igen kevés benne.

A szívszörvénnyel fejtűtést azonban nem tartanánk indokoltnak, ha e repríznél ott nem volna egy másik Ha és pedig vagy Ha... A Csokonai-színház vezetősége ugyanis okult a titokzatos, rejtélyes regénynek nagy kelendőségén s kedv estére egy névtelen primadonnát hívtat meg vendégül... A trükk bevált. A debreceni közönség körében megindultak a találgatások a Névtelen primadonna személyét illetőleg. Akadtak olyanok is, akik egy helybéli urilányra gondoltak, de bizonyosat senki sem tudott.

A rejtély, a titokzatosság igazítja az embert s ez a magyarázata annak, hogy a közönség a szezonvégi repríz eljénre is csaknem teljesen megtöltötte a színházat a Névtelen primadonna vendégfellépte alkalmával. A titokzatosság és rejtélyesség, mely a vendég-szereplő művész személyét körülveszi, a dolog természeténél fogva elsősorban inkább a riportert kell, hogy érdekeldje és csak másodsorban a színi kritikus!

Ebből kiindulva úgy hisszük, hogy a közönség kíváncsiabb a riportier leleplezésére, mint a kritikus bírálatára.

Nos hát ezennel leleplezzük a Névtelen primadonnát, aki egy előkelő származású miskolci urilány, névszerint Hochensbergi Maxim Babi. A miskolci szépségversenyen ő vezet s nagy esélyei vannak a Miss Miskolc címre. Maxim Babi valóban nagyon szép, elegáns megjelenésű és bájos szöke fiatal lány, aki ambícióval játszik, de természetesen nincs meg a kellő rutinja s emellett nem tudja mindig legyőzni a kámpulázzal járó idegességet. Az alakításában éppen az volt az érdekes, hogy a primadonnából mindig kiütközött az urilány. Szerintünk azonban kár volna a fehér leányszobát felcserélni a színpaddal.

A többi szereplő általában igen jól játszott. Különösen Miksa László volt elemében, de Szűcs László, Takács Oszkár, Szilágyi Bandi, Tihanyi Jutka, M. Barna Anci, Sugár Mihály, Sugár Gyula, Tuboly Lujza méltóan egészítették ki az együttést.

Csak Béli dirigálás kifogástalan, Remete Géza ellenben nem ügyelt az előadás tempójára s így nagyon elnyújtották a darabot. (b. d.)

TIMÁR ILA BUCSUJA A MISKOLCI KÖZÖNSÉGTŐL.

Mint tudvalevő, a debreceni közönség régi kedvence, a csalogány-hangú Timár Ilá ebben a szezonban elszereződött a Csokonai-színházról és a miskolci Nemzeti Színháznak lett a primadonnája. A gyönyörű hangú, kellemes megjelenésű, szép szöke művész a miskolci közönségnek is csakhamar körülrajongott kedvence lett, sőt átrándulva a megszállt Fejvidékre, az ottani nagyobb városokban is mindenütt óriási sikert aratott.

Miskolcon most vannak a színházi szezon végén s megkezdődtek a bucsuelőadások. Timár Ilá vasárnap este Hervé örökszép klasszikus operettjében, a „Liliben” bucsuzott a közönségtől. A bucsuelőadásról a legelőkelőbb miskolci napilap, a „Reggeli Hírlap” a következőkben számol be:

Timár Ilá bucsuja. Vasárnap este a kedves muzsikája „Lili” címszerepében bucsuzott el a miskolci közönségtől a színház primadonnája, Timár Ilá. A bucsuestén szép közönség töltötte meg a színházat, amely a csillogó szopránhangú primadonnát, különösen második felvonásbeli nagy áriája és kupléja után zajosan és melegen ünneplte. Timár Ilá, aki a szezon folyamán mint rutinos és tehetséges színésznő kitűnő alakításával nem egy szerepet vitt sikerre, a legteljesebb mértékben megérdemelte azt a szeretetteljes ünneplést, amelyet a közönség részéről bucsufelépte alkalmával tapasztalhatott.

A debreceni közönség a szezonban nagy sajnálattal nélkülözte a Csokonai-színházról Timár Ilát, akit sohasem tudott elfeledni s mikor egy-egy estére sikerült a kiváló primadonnát vendégszereplésre megnyerni, minden alkalom valóságos ünnep volt a publikum részére. Hiszük és bizonyosra vesszük, hogy a direktció teljesíteni fogja a közönség régi óhaját s mindent elkövet, hogy a jövő szezonra Timár Ilát a Csokonai-színház tagjánál szerződtesse.

Színházi iroda jelentése:

A ma esti

Paraszbecsületben

előadásához, melyen

Kovács Dezső

és

Laurisán Lajo

fellépnek már csak egy néhány pót-

szék és páholyülés kapható.

Tisztelettel kérjük a nagyérdemű közönséget hogy előjegyzett jegyeiket a mai előadásra feltétlenül, déli 12-ig váltsa ki, miután az előjegyzett jegyeket a színházi pénztárnak nincs módjában tovább fenntartani és azokat a jelentkezés sorrendjében, déli tízenkét óra után eladja.

Ma délután három órakor, ifjúsági előadásban rendkívül mérsékelt helyárral a

Leányvásár

kerül színre, míg a csütörtökre

hírdetett

IGLÓI DIÁKOK

előadása elmarad.

Két évtized világszenzációja!

Humorban és pikantériában a

VÉGRE EGYEDÜL.

című bohózat, mely csütörtökön és pénteken kerül színre, este kilenc óra kor a Csokonai Színházban, szigorúan csak felnőtteknek. Sőt! Csak legszigorúbban a felnőtteknek. Gyermekek nem nézhetik meg. Hatóságilag engedélyezve!!!

Szombat és vasárnap az operettirodalom legszebb remekműve, Martos Ferenc operettje a

Kis gróf

kerül színre, a legszebb és legelső-

rendűbb kiosztásban.

A színházban nem birkóznak. A

színházban nem büvészkednek. — A

színházban művészetet és irodalmat mutatnak be a legelőkelőbb helyárok mellett és ezt kötelessége minden embernek támogatni és látogatni.

FELHÍVÁS A KÖZÖNSÉGHEZ!

A Csokonai Színház igazgatósága a szezon zárásával a legszebb, a legtekintélyesebb művészi produkciókat óhajtja a közönségnek, a Csokonai Színházban bemutatni. Minden téves és falsch reklámozással szemben itt hívjuk fel a közönség figyelmét arra, hogy a magyar színészetet pártolni kell s minden debreceni ember akkor tesz eleget kötelességének, hogyha a magyar színészet megmentéséért és a magyar színészet pártolásáért, olesó helyárok mellett is a jegyét a színházban megváltja. Ez nem a színházgatóságnak és a színtársulatnak a kötelessége, de ez Debrecen városának a felszólítása és intése a magyar kultúrával szemben és támogatása annak a társulatnak, amely mindenféle birkózó satöbbi versenyekkel szemben kell, hogy a közönség támogatását és elismerését kivívja.

Vasárnap délután rendkívül olesó helyárral, Jacobi Viktor legszebb operettje a

LEÁNYVÁSÁR

kerül színre. Erre az előadásra még itt hívjuk fel a közönség figyelmét, mely az operettirodalom legtekintélyesebb előadása.

A május 25-iki Hubay-est

Zenkedvelők Köre ezúton hívja fel tagjai figyelmét a május 25-iki Hubay-estre. Az ünnepre érkező miniszterek és más közeleti előkelőségek számára mintegy 50 helyet és páholyt foglalt le a város. Szíveskedjenek tehát a tagok jegyeiket mielőbb előjegyezni és nem az utolsó napot bevárni, mert az érdeklődés igen nagy.

Mozgószínházak műsora:

Apolló:

Telefon: 7-82

MA NINCSE ELŐADÁS.

Új műsor pénteken.

Uránia:

Telefon: 12-5L

Ma: fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor: teljes hangos műsor:

1. Hangos világhíradó.
2. Tinta Miki, az oroszlánszívű.
3. Vasálarcos. Hangos és rajzos. Dumas regénye hangos filmen, a főszerepben: Douglas Fairbanks.

Vigszínház:

Telefon: 14-71.

Ma: 7 és 9-kor:

1. Üsd, nem apád!
2. A repülő rekruta. (Sport-film. Hét felvonásos vígj.) A főszerepben: Pilotti.)
3. Nemzetközi birkózóverseny. Czúja József és 8 külföldi mesterbirkózó részvételével. Minden előadásra két pár mérkőzik. Ma döntőmérkőzések!

Pénztárnvtítás: délelőtt 11 órakor, délután előadás előtt evv órával.

Kétségtelen, hogy mindenki szeret jutányosan vásárolni. Erre alkalma nyílik, mert a

Bosznay J. és Társa cég

átvételével az üzletet teljesen újjászervezem és ez alkalommal a raktáron levő nagymennyiségű gyapju és selyem szöveteket, műselymeket, francia delaineiket, m o s ó á r u k a t stb. stb.

feltűnő olcsóáarakon eladom.

Takarékossági tagok bevásárlási helye. — Kérem kirakataimat állandóan figyelemmel kísérrni! o o o

IGEN FONTOS! Üzletemben csak kifogástalan minőségű áru kerül eladásra. o o o

Bosznay J. és Társa
cégtulajdonos
Krausz Gyula.

A NAP HIREI

Milyen idő volt
és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti, — május hó 13-án.

Időjárásunk a nyugati ciklonális képződmények hatása alatt ismét változókonnyá vált. A ciklonok mögötti hideg levegő betörési frontja már a tegnapi nap folyamán elérte területünket és a hideglevegő beáramlása gyenge zivataros jelenségek kíséretében, hő csapadékban részesített ismét hennünket. A tegnapi este óta leesett csapadék mennyisége ma estig megközelíti a 20. C-t.

A sarki eredetű hideg légtömegek beáramlása ma is folyamatosan van, a megnövekedett nyomáskülönbségek folytán az északnyugati légáramlás erőssége még meg is növekedett. A hideg levegő egy anticiklonnal kapcsolatban áramlik Középeurópába, s ennek uralomra jutása után felderülésre és fokozatos javulásra van kilátás.

Időprognózis: Változóan felhős és hűvös idő várható, a csapadék szűnésével. A holnapi nap folyamán felderítés fog bekövetkezni, amit igen erős éjjeli lehülés követ.

MILODIN

kölni víz

az archőrre igen kellemesen hat!
Az illatát egész napon át megtartja. — 1 deka 32 fill.
1 üveg P 1.20, 1.60, 3.20, 6.—

— Működnek a tyúktolvajok a Homokkerthben. A Homokkerthben az utóbbi időben nagyon elszaporodtak a tyúktolvajok. Alig múlik el nap, — hogy ne történjen tyúktolvajlás. A tegnapi napon is három feljelentést tettek a rendőrségen a homokkerthi lakosok, akiket a tyúktolvajok megkárosítottak. — Bodnár János, Máv. segédtiszt, Hegyi Mihályné ucca 24. szám alatti lakostól hat darab tyúkot lopott el ismeretlen tolvaj — Diószegi Bálint, Hegyi Mihályné ucca 12. sz. alatti lakostól két darab tyúkot vittek el, míg Tóth Irén, Szabó Kálmán ucca 49. szám alatti lakostól szintén egy pár tyúkot loptak el. — A rendőrség széleskörű nyomozást indított a tyúktolvajok kézrekerítésére.

— Ismét lopkodják a kerékpárokat. Ábrók Imre honvédtizedes, a kerékpárját a Városháza pincéjében levő „Mátyás-pince“ előtt hagyta, amíg ő néhány percre lement. Egy szemfüles tolvaj azonban pártját fogta a gépnek és elkarikázott rajta. — Kiss Bar na szerelőség, a kerékpárját a Szt. Anna uccai bérház feljárójában hagyta és amíg a házban járt, ismeretlen tolvaj leszerelte és elvitte a dinamóját. A lopások ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

— Vátozás a rendőrségen. A rendőrség hivatali beosztásában változás történt. Dr. Csige Sándor rendőrfogalmazó átvette az útlevelet és cseléd ügyek osztályának vezetését.

— Jég kapható a fűzőlaktanyában. A mai naptól kezdve, orvosi gyógykezelési célokra és orvosi rendelésre ismét kapható jég a fűzőlaktanyában, a rendes napi áron, szegény betegek, szegénységi bizonyítvány felmutatásával, orvosi rendeletre jeget ingven kaphatnak.

— A Magántisztviselők szokásos összejövetelüket, folyó hó 17-én, szombaton este tartják, pontosan félkilenc órai kezdettel. Vizalmibizottság.

Halottvirrasztásba mentek, két gyermekük meghalt

Két gyermek borzalmas halála Nyírbátorban.

Tragikus szerencsétlenség tartja izgalomban tegnap óta Nyírbátor község lakosságát.

Nyíri Károly nyírbátori lakos és felesége, egy ismerősük halottsházához mentek virrasztásba. Két gyermekük a tízéves Erzsébet és az ötéves Károly, felügyelet nélkül maradtak otthon s hogy ki ne menjenek a lakásból, az ajtót rájuk zárták.

Hogy azután mi történt és hogyan történt a bekövetkezett szerencsétlenség, azt csak a megejtendő helyszíni szemle fogja megállapítani. A jelentés egyelőre csak arról számol be, —

hogy mikor a szülők a virrasztásból hazatértek,

két szép gyermeküket holtan találták.

Megölte őket a

kályhából kituduló széngáz.

A vizsgálat most annak a kiderítésére folyik, hogy a tűz és a reá rakott nagymennyiségű szén már akkor bent volt-e a kályhában, amikor a szülők eltávoztak, vagy talán csak a gyermekek raktak tüzet, amely azután a halálukat okozta.

A törvényszéki tárgyalásra hordágyon hozták fel a vádlottat

A bíróság helyszíni tárgyalást fog tartani a Péterfia uccán.

Gondatlanságból okozott súlyos testisértséssel vádolva állította tegnap a kir. ügyészség a debreceni törvényszék elé Kolozsváry Ferenc debreceni sóffőrt. A vádirat szerint Kolozsváry gondatlan vezetése súlyos szerencsétlenséget okozott tavaly a Péterfia uccán. Az eset részletei a következők:

A múlt év január 11-én Kolozsváry Ferenc taxiján egy utast vitt ki a Simonyi utra, majd az üres kocsival visszafelé tartott a Bika szálló előtti standra. Már elérkezett a ref. főgimnázium épületéhez, mikor egy bérkocsi került a taxi elé. A sóffőr előzni akart, nem vette azonban észre, hogy ugyanekkor a másik oldalon két kerékpáros jön vele szemben. Így megtörtént a szerencsétlenség. Kolozsváry a kocsit ugyan megelözte, de az egyik kerékpárost, Wagner Antalt elütötte. A fiatalember az esés következtében a halálát két helyen eltörte s a sérülés olyan súlyos volt, hogy a lába ma sem forrt össze és ma is klinikai ápolás alatt áll.

Az autógázolásból kifolyólag megindult a bünvádi eljárás Kolozsváry Ferenc ellen. A vizsgálat lefolytatása után tegnap a debreceni törvényszék tárgyalásán elé került a bűnügy. A vádat dr. Kádár István képviselte és megjelent azon a sértett Wagner Antal is, akit a klinikáról hordágyon hoztak el a törvényszékre.

A vádlott sóffőr kihallgatása alkalmával azzal védekezett, hogy ő szabályosan vezetett az autót és a szerencsétlenséget az okozta, hogy a kerékpárosok nem tértek ki előle. Ezt a védekezést a kihallgatott tanúk csak részben igazolták, úgy hogy a bizonyítási eljárás adataiból a tényállást nem lehetett pontosan tisztázni. Eppen ezért a bíróság a kir. ügyész indítványára a főtárgyalást elnapolta június 6-ára, amikor helyszíni tárgyalást fognak tartani a Péterfia uccán, a református gimnázium előtt. A helyszíni tárgyaláson a bíróság újabb tanukat is fog kihallgatni.

— Május 15-étől nem kell olasz, osztrák, német vizum. A hivatalos lap mai száma három kormányrendeletet közöl, amely Olaszországgal, a német birodalommal és Ausztriával szemben a vizumkönyvszer megszüntetéséről szól. A vizumkönyvszer megszüntetése a három állammal kölcsönösen május hó 15-én lép életbe.

X Molykár ellen véd a legnagyobb a legolcsóbb intézet Ferenc József út 4. szám alatti, Véghe Gyula szűcs-árúháza.

MILODIN

poudert

még a fiatal leányok is örömmel használják, igen szépen tapad és nem feltűnő!
1 dob. P 0.80, 1.60, 2.40.

— Adomány a menekült nyomorgó tisztviselő-család részére. Hírt adtunk már arról, hogy egy menekült tisztviselő család nagy nyomorban van s a közönséghez fordul segítségért, — vagy anyagi támogatásért. Most ismét újabb adomány érkezett szerkesztőségünkbe. Az adományt B. P.-né úrasszony küldte, a nyomorgó család részére. A jólleltű adakozónak ezúton is hálás köszönetet mondunk.

X Lillafüred és környéke kalauza megjelent. Ára 1.20 fillér. Katonai térképek, egész Magyarországról, — autótérképek, fototankönyvek, fényképlemez és film újdonságok, — papírok, előhívás, amatőröknek ingyen, másolás, nagyítás, Springer papír és fotoszaküzletében.

Versenyn kívüli olcsó cipővásárlás

Női fekete cipők P. 10-től
Női barna cipők P. 12-től
Férfi egész és fél cipő P. 14.50-től

Neumann Testvérek cégnél. Piac ucca 9. szám

SZENVEDŐ NŐKNÉI

a természetes Ferenc József Késérő-víz, könnyű, erőlködés nélkül való belkiürülést idéz elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. A női betegségekre vonatkozó tudományos irodalom több megalkotója írja, hogy a Ferenc József víz kitűnő hatásáról a saját kísérletei alapján is alkalmas volt meggyőződést szerezni. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Gyászrovat

Fehértoi Dániel

klinikai szállító.

Dégenfeld-tér 4. sz.

Telefon: 11-85.

temetkezési vállalatának temetése:

Özv. Kovács Gyuláné sz. Klein Karolina, volt nőidivat kereskedő neje. Áldásos életének 68-ik évében, rövid szenvedés után váratlanul elhunyt. Földi részét, folyó hó 14-én, délután három órakor fogjuk a Kossuth uccai temető halottsházától a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után, férje és hősi halált halt fia mellé temetni. Elhunyt a Márton családot borította gyászba.

Győrössi Julianna, életének 13-ik havában elhunyt. Temetése folyó hó 14-én, délután négy órakor lesz a Kossuth uccai temetőháztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth uccai temetőbe.

Özv. Mihalovics Szűts Jánosné sz. Kabay Nagy Irma, 80 éves korában elhunyt. Temetése május hó 15-én, délelőtt 11 órakor lesz Kölcsey ucca 10. számú háztól a református egyház szertartása szerint a Szent Anna uccai temetőbe. A temetést Gebauer temetkezési vállalata rendezi.

X Sorozatos, újabbban megjelent művek is félárban kaphatók. — A Genius kis lexikonára előjegyzéseket elfogadok, ára 12 pengő, havi részletre is. Antalfy József Könyvkereskedése, Szent Anna ucca 13. szám. Telefon: 612. szám.

— Beiratkozás a Debreceni m. kir. állami fa- és fémipari szakiskolába. A fa- és fémipari szakiskola első évfolyamára való felvétel iránt a Kérvényeket 1930. július hó 1—31-ig kell az iparhálosághoz címezve, — ugyanoda beadni. A felvételhez valamely középiskola négy osztályának sikeres elvégzése szükséges. Az iskolával kapcsolatban internátus is van, harmincöt tanuló részére. Jó tanuló, szegény fiúk, tandíjkezdésben néhány hónap múlva, ha érdemeselek rá, internátusi kedvezményben, vagy ösztöndíjban részesülhetnek. Minderről részletes felvilágosítást ad az iskola értesítője, melyet bárkinek készséggel megküld az igazgatóság. (M. kir. állami fa- és fémipari szakiskola igazgatósága, Debrecen, Széchenyi út 2. szám).

— „Katonadolog“ címen jelent meg könyvalakban a „Hídegy vasláb, de meleg a szív“ című regény. Lapunk olvasói egy pengő 20 fillér kedvezményes áron beszerezhetik a kiadó hivatalban. József kir. híd ucca 1. szám alatt.

MILODIN

szappan

bárony sima archőrt kölcsönöz!
1 drb P 0.10, 0.50, 1.—

Anyakönyvi hírek

Születések, Kálló Ferenc népzenező leány Erzsébet. — Nagy Ferenc könyvelő, fiú Zolt. — Béke József földműves, leány Katalin. — Kovács János nőiszabósegéd, fiú József. — Mudra József napszámos, leány Róza.

Halálozások, Zib Sándorné, ref. 34 éves. Halasi uca 29. szám. — Győrfői Juliánna ref. 13 hónapos, Sinay Miklós uca 16. szám. — Kovács Gyuláné, rk. 66 éves, Csapó uca 40-b. Galgóczi Ilona ref. 6 éves, Sziklát. — Dobai Andrásné ref. 38 éves, Bőrvély. Farkó János gk. háromnapos, Porosz lay-út 85. szám.

A kismarjai legközelebbi országos vásár, A Kereskedelmi és Iparkamara ezúton értesíti érdekeltjeit, hogy Kismarján az országos vásár, f. évi május hó 26-án lesz megtartva.

X Agy- és szívérelmeszesedésben szenvedő egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűvíz megbeszélhetetlen szolgálatot tesz azáltal, hogy a bántalmat kíméletesen távolítja el.

Megoldódott az ismeretlen dunai holttest rejtélye. Tegnap számunkban megírtuk, hogy Dunapatajnál rejtélyes holttestet vetett partra a Duna. Egy fiatal, súlyos sérülésekkel borított leány holttestét fogták ki a halászok, akinek a személyazonosságát nem lehetett megállapítani. Ma fölértékre kiderült, hogy nem büncselekmény, hanem öngyilkosság áldozata lett a leány. — Megállapította ugyanis a rendőrség, hogy a Dunából kifogott halott Mácsik Aranka, tizennyolc éves munkásleány, aki legutóbb az Apostol nyomdában dolgozott és apjának, Mácsik Gyula, pesterzsébeti asztalosmesternek, Pesti uca 10. sz. házában lévő lakásában lakott. Az öszezékőhidon megtalálták szétszört névjegyeit és édesanyjához intézett rövid búcsúlevelét, amelyben azt írta, hogy megunta az életet és ezért öngyilkosságot követ el. A holttesten lévő sérüléseket valószínűleg egy hajó propellerje okozhatta.

Megvan a szemétdombon talált reanylelet gazdája. Pesterzsébeti közepén a szemétdombon egy asszony ötven darab aranykoronást talált egy dobozban. A doboz iratókáját tartalmazó levél az asszony a leletet beszolgáltatta a pesterzsébeti kapitányságnak. Másnap már jelentkezett Simonics E., a képviselőház volt alelnöke és elmondotta, hogy a pénzsedoboz felesége családi ereklyéje. Ugyanis az iratok között, amelyeket a dobozban találtak, arra történik utalás, hogy a pénzek a Sztankováczy-családnak az örökölt tulajdonai. Simonics E. neje pedig Sztankováczy-családból származik. Simonics Elemér arról is tudott, hogy a pénzeket Sztankováczy-családból, Uri ucai lakásán őrizték, azonban sejtelmük sincsen arról, — hogy a doboz hogyan tűnhetett el. Simonics Elemér egyébként intézkedett, hogy a becsületes megtaláló, aki a talált pénzt beszolgáltatta a hatóságoknak, illő jutalomban részesülhessen. A többgyermekes szegény asszony már meg is kapta a jutalmat.

X Ügyvédi hír. Dr. Adonyi Dénes ügyvéd örököst Miklós uca 1. szám alá helyezte át.

Megváltotta az anyósát — 13 év fegyházra ítélték. Miskolcra jelentik: A miskolci törvényszék Csorba-tanácsa most tárgyalta Helmezi András aszalói lakos bűnperét. Helmezi a múlt év augusztusában megfolytatta az anyósát, özvegy Szűcs Károlynét. A tárgyalás során bebizonyosodott, hogy a gyilkos azért követte el a tettet, mert így akart az anyósa vagyonához jutni. A bíróság szándékos emberölés büntetéseért, tizenhárom évi fegyházra ítélte Helmezit. Feleségét, aki ellen szintén vádat emelt a kir. ügyészség, bizonyítékok hiányában szabadon engedte.

A SZEPHE MAJÁLISA.

Már megemlékeztünk arról, hogy a legnépszerűbb főiskolai egyesület, f. hó 17-én rendezte majálisát a nagyerdői vígadóban. A hagyományos mulatság iránt olyan nagy érdeklődés nyilvánult meg, hogy a rendezőség pótlólag még nyomatott meghívókat, hogy az igényléseket kielégítse. A rendezőség kéri mindazokat, akik meghívót igényelnek, jelentsék be a Péterfia uca 25. szám alatti báli-irodában, legkésőbb esütőirtők estig, mert külsőben nem lesz módjában kielégíteni az érdeklődőket. Jegyek ugyanitt előre is válthatók, a számozott meghívók felmutatása mellett.

Számos kedves meglepetésről és más káról gondoskodott a rendezőség. — Lesz konfetti és szepentia csata, léggömb vadászat, „füzjáték”, világposta és sok más tréfás társasjáték. A szupé alatt tombolaverseny lesz, amelynek értékes díjai vannak. — A zenét Török Géza primás tizenegytagú zenekara fogja szolgáltatni.

Embertelenül megkínzott szegény fiú. Az egyik szentesi tanyán szolgált Siposs Ferenc tizenhat éves szegény fiú, akit hónapokon keresztül válogatott kínzásokkal gyötört a gazda fia és bérese. Nemrégiben kivitték a lanya mögé a fiút, lerángatták róla a felső és alsóruhát, összekötötték a kezét és tíz vödör jeles vizet öntöttek rá. Rákényszerítették, hogy rágja a követ. Megtelték aztán, hogy a moslékot tömtek bele dolmánymaradékkal keverve, mindaddig, amíg el nem vesztette az eszméletét. A sok szenvedésen átment fiú édesapja feljelentette a fiú bántalmazóit, akik ellen megindították a törvényes eljárást.

Varjú, párja negyven fillér. — Kecskeméti jelentik: Pár nap óta nem mindennapi cikk hódít a kecskeméti piacon. Hosszú rudakon rengeteg varjút szállítanak reggelienként a piacra. Igen élénk az érdeklődés a szürke tollazatu madarak iránt, —

amelyeknek párját, aránylag olcsón, negyven fillérért adják. Különösen a szegényebb emberek, s a munkanélküliek vásárolják. A szürke varjú kárteknő állat, ezért irása nem ütközik akadályba.

A rádió is közvetíti a magyar női május huszonkilencediki ünnepét. A Magyar Cigányzenészek Országos Egyesülete, Hovszky János indítványára elhatározta, hogy a Szent Imre ünnepségekkel kapcsolatban, május hó huszonkilencedikén, délután félöt órakor az FTC pályán, ezer cigányzenész közreműködésével, magyar nőiünnepet rendez. Az őrlői hangverseny tisztá jövedelmét Radics Béla főrendelő javára fordítják. A moustre zenekarban kilencszáz vonós, húsz cimbalmos és nyolcvan nagybőgős sorakozik fel és az ezer cigány, tizennégy primás vezetésével játszik. Közreműködik Fáy Szeréna, Nagy Izabella, Kőszeghy Teréz, Vardha Imre és Cselenyi József. A pályán hatalmas hangszórókat szerelnek fel és a rádió továbbítja a hangversenyt.

Hagyatékok kiadására.

Felhívjuk a közönség figyelmét, hogy előkelő családok hagyatékából származó antik és modern butorok, vitrinek, komótok, szekrények, asztalok, fotelok, székek, antik órák, festmények, férfi aranyórák és különböző ókszerok, dísz tárgyak, műtárgyak kerülnek eladásra az Ingósközvetítőben.

Raktáron vannak még: férfi szobába vagy irodába való angol diványok és fotelok, írógépek, hegeszerek, kandallóberkek, esillárok, magányos és komplett butorok, lámpák, fűrdőkádak, öszezecskés vaságyak, kisebb-nagyobb fűszekrények, előszobafalak, álló-fogások, virágoszlopok, tükrök, hintaszékek és minden elképzelhető ingóságok.

Tehát mindenki a saját érdekében — mielőtt bármit venni vagy eladni akar, — az időzön az Ingósközvetítőbe, ahol mindent féláron, sőt féláron alól megvásárolhat.

KÖZGAZDASÁG

AZ ASZTALOSOK ÉS FÉRFISZABÓI KONGRESSZUSA.

Az asztalosok és férfiszabók képviselői tartottak tegnap értekezést, amelyen orvoslásra váró panaszaitkat lárták fel. Az asztalosok országos kongresszusán báró Sztörényi József is felszólalt és kérte, hogy a közszállításokból a kispár is kapjon megfelelő részvételest és hogy szüntessék be a hatósági közüzemeket. A férfiszabók országos kongresszusán Fröhvirtl Mátyas képviselő a kézműves kamara felállítását sürgette. A felszólalók többsége a kispári hiteltigények kielégítése és az Országos Ruházati Intézetnek a közszállításokon való kedvezményes helyzetnek megszüntetését kérte.

MÉSÁROSMESTEREK FIGYELMÉBE!

A debreceni Ipartestület mészárszakszabály f. hó 14-én, szerdán este hét órakor az Ipartestület kislánástermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: Kongresszusi és ezenkívül más rendkívül fontos ügyek, miért is a tagok teljes számu és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

A DEBRECEN ÉS VIDÉKE KORCSMÁRÉS ÉS ITALMERŐK IPARTÁRSULATA

folyó hó 20-án délután fél 4 órakor tartja évi rendes közgyűlést a Kereskedelmi és Iparkamara dísztermében (Werhőczy u.). Az elnökség.

Terménytözsde

A határidőzlet hivatalos árjegyzései: Magyar búza: május 20.21—20.25, június 20.41—20.49. (20.45), októberre 19.36—19.21. (19.28).

Magyar rozs: május 10.48 (10.48), június 10.63—10.65. (10.66), október 12.18—12.10. (12.17).

Tengeri májusra 11.58—11.62 1161 júniusra 11.54—11.62.

Transitó tengeri: május 10.67—10.78. (10.78), július 10.94.

A készáruüzlet hivatalos árfolyama Búza: Tisza 177 kg 21.20—21.50, 78 kg 21.50—21.80, 79 kg 21.30—22.10, 80 kg 22.—22.30. Felsőtisza 77 kg 20.70—21.30, 78 kg 21.05—21.45, 79 kg 21.25—21.85, 80 kg 21.45—21.90. pestvidéki rozs 10.45—10.60. egység rozs 10.45—10.60. takarmánvárpá I-a 14.50—14.75, II. 13.50—14.00, felsőmagyarországi sörárpa 17.25—19.25, egyéb 16.00—17.50, köles 10—11.00, tiszai tengeri 11.25—11.35, egyéb 11.35—11.60, zab I-a 13.00—13.40, II. 12.20—12.50, korpá 8.10—8.30, — lucerna-mag 120140, lóheremag. — arankás 80.—90.

HIRDETMÉNY.

A m. kir. földművelésügyi miniszter rendelete folytán folyó hó 19. é 20-án reggel 8 órától kezdődőleg a városi kertészet nagyerdei telepén (Naamerd 15.) nyári gyümölcsfa ápolás tanfolyam lesz tartva, melyre az érdeklődő közönséget ezúton meghívjuk.

VÁROSI KERTÉSZET

KIADÓ ÜZLETHELYISÉG A VÁROSHÁZA ALATT.

A Városháza alatt Tóth Gyula-céttérletében álló sarok üzlethelyiség 1931. évi május hó 1-ére megürül.

Az üzlethelyiség bérbeadására a közöljövőben nyilvános szóbeli árverés fogunk tartani.

Debrecen, 1930 év május hó 8.

Polgármester.

X Mandel kárpitos műhelyét Deák Ferenc uca 6. szám alá, az udvarba helyezte át.

Vegyen részt

a nagy tavaszi vásáron

Soha ilyen árak!

Soha ilyen nagy választék még nem volt!

- Férfi straparuhák — P 28-tól
Férfi d. ruhák — P 40.
Fekete és kék öltönyök P 45.
Tavaszi felöltők — P 36.
Trenchcoatok kangaruból P 96.
Gummikabátok — P 16.
Fiú ruhák 14 évesig — P 14.
Gyermekruhák — P 10.
Csikos nadrágok — P 12.
Vászon trenchcoatok — P 28.

Ne vásároljon addig, míg nem tett nálunk egy próbavásárlást

Hajdusági

ruhaárúház

Piac-utca 57.

SPORTHIREK

Nagyon heves küzdelmet ígér a Bocskay találkozója a pontéhes Attilával

A terminushiány folytán szerdán délután csap össze a Bocskay csapata a miskolci Attilával Debrecenben a Diószegi-úti pályán. A két csapat találkozója a múltban is mindig nagyon heves és érdekes küzdelmet eredményezett, most azonban, tekintettel arra, hogy az Attilának még a feje fölött lóg a kiesés réme és égetően szüksége van a pontokra, különösen heves lesz a mérkőzés, mivel az Attila mindent el fog követni, hogy legalább egy pontot elhódítson a Bocskaytól. A papírforma szerint a Bocskaynak biztosan kellene győznie, nemcsak a tabellán elfoglalt jobb helyezése folytán is, hanem a csapat legutóbb a Bástya ellen olyan imponáló játékot produkált, amely joggal adna reményt a Bocskay győzelmére. Az Attila azonban nem az a csapat, amely ellen a Bocskay biztosra mehetne, könnyen lehet, hogy a miskolci csapat meglepetést csinál. Az Attila a mérkőzés fontosságára való tekintettel a legjobb csapatát szerepelteti Debrecenben és már kedden este megérkezett a csapat Debrecenbe, hogy a játékosok nyhentén állhassanak ki a rájuk nézve

sorsdöntő mérkőzésre. A bajnoki pontokon túl külön érdekessége is van a mérkőzésnek. Az Attila csapatában szerepel ugyanis Opatu-Ormós, aki vasárnap az olaszok ellen a válogatott csapatban szerepelt. A debreceni közönség tudvalevően a kiváló formában levő Telekyt szerette volna a magyar csapat centerposztján látni, ami azonban elmaradt és a szövetségi kapitány Opatát emelte ki a tömegből, akiről azt hitték, hogy kabalája lesz a csapatnak, tekintve, hogy hat évvel ezelőtt szerepelt abban a csapatban, amely 7:1-re legyőzte az olaszokat. Opatu azonban nem vált be és most a debreceni közönségnek alkalma lesz a két rivális centert egymással szemben összehasonlítani. A mérkőzés egy negyed 6 órakor kezdődik. A Bocskay vezetősége arra való tekintettel, hogy sokan csak a második félidőre tudnak kijönni, ezek részére kedvezményes félidő helyarákat állapított meg. Hat órakor tehát még érdemes lesz kijönni a II. félidőre. A mérkőzést dr. Juhász Attila vezeti.

Elutaztak az olaszok

A győztes olaszok hétfőn visszautaztak Olaszországba. Az olasz csapat vezetőit kitüntetésben részesítette a kormányzó. Lessano államtitkár, a csapat vezetője az I. oszt. magyar érdemrendet kapta, míg Pozo szövetségi kapitány a III. oszt. magyar érdemrendet kapta.

A mérkőzés körül egyébként magasra csapnak a hullámok és utólag próbálják tisztázni a nagy vereség okait. Az kétségtelen, hogy az olasz csapat élete legjobb játékát produkálta, amelyvel szemben a magyaroknak semmi sem sikerült és néhány játékos talán léte legrosszabb játékát produkálta. Kétségtelen, hogy az összeállítás körül is súlyos hibák történtek, amellyel a csapat előkészítése is messze alatta maradt az olaszok felkészülésének, — akik hónapok óta a legnagyobb lelkesedéssel készültek a mérkőzésre. A nagy vereség mindenesetre arra jó volt, hogy felébressze a társadalmat és igyekezzék segíteni a futball bajain. Csökkenteni kell a futball anyagi terheit, ami a legfőbb okok egyike, hogy az egyesületek túlhasználják a játékosikat. Kétségtelen, hogy a futballsporton segíteni kell, könnyíteni kell az anyagi terheken, friss szellem kell a vezetésbe, de legelső sorban lehetővé kell tenni, hogy a legértékesebb utánpótlási anyag, a diákság ismét bekapcsolódhasson a futballsportba.

A debreceni közönség is élénken foglalkozik a mérkőzés részleteivel. A B) válogatott—Kelet mérkőzésen tudvalevőleg a Beyer-cég jóvoltából a kiváló Philips rádió leadáson hallgatta a közönség a mérkőzés minden egyes részletét. Ahogy Puhár hangja tolmácsolta a mérkőzés egyes jelenetét, szinte lélegzetét visszafojtva figyelte a rádióleadást a nézősereg. Egyre jobban urrá lett azonban az elkéseredés és a kihűnő rádió leadás bár vigaszul szolgált a rádió híveinek, azonban a futball barátait egyre jobban eltörlötte az elkéseredés. Szólt a rádió hangja, de a szívekben annál nagyobb lett a csatlódás.

A közönség elkéseredését mi sem jellemzi jobban, mint az, hogy sokan írtak panaszos levelet, úgy a fővárosi sportlapoknak, mint a szövetségi kapita-

lányának Teleky és Semler mellőzése miatt.

A DTE BIRKOZÓINAK ÉS SÜLYEMELŐINEK SIKERE BUDAPESTEN.

A DTE birkozó és súlyemelői szép sikerrel szerepeltek szombaton és vasárnap Budapesten a Törökvis, illetve a Kispesti AC versenyén. A súlyemelők szombaton indultak a Törökvis versenyén. A pehelysúlyban Brassay Károly győzött 230 kg össznyomással, míg a könnyűsúlyban Papp István második lett 218 kg össznyomással. A két debreceni versenyzőnek, akik egyedül indultak a vidékiek közül, 8—10 ellenféllel kellett megküzdeni és eredményük igazán elismerésméltó.

Nagyon szépen szerepeltek a DTE birkozó is, akik vasárnap a Kispesti AC országos ifjúsági versenyén indultak. A könnyűsúlyban 24 induló közül első lett Fábrián Pál (DTE), míg a kisközépsúlyban Kratzer Antal (DTE) 18 ellenfél között második lett. Kratzer minden ellenfelét süssal győzte le, azonban a döntőben Seressel (Testvériség) szemben lepontozták és így szorult a második helyre. A pontversenyben a Testvériség 10 versenyzője 11 pontot, a Budapesti AVSutas 12 versenyzője 11 pontot, míg a DTE két versenyzője 8 pontot szerzett. Utánuk következnek csak a Bp. MTE, a MTK, Törökvis, UTE stb. A két kiváló ifjúsági birkozó még bizonyára sok szép sikert fog szerezni a DTE-nek.

Debreceni fűszerkereskedelmi FC. bőszőrményi fűszerkereskedelmi FC.

7:2 (4:0).

A debreceni fűszerkereskedelmi megérdemelt győzelmet aratott, a bőszőrményi fűszer csapata felett. Megemlést érdemel Csordási játéka, — aki egyben a mezőny legjobb embere volt. Góllövők: Hepsz (3), Nagy (2), Kovács (2), illetve Balku és Putton.

MEGÉRKEZETT AZ ATTILA.

A Bocskay hólnapi ellenfele, az Attila kedden este érkezett meg Miskolcra Debrecenbe. A csapatot Kiss István főtitkár vezette. A következő játékosok érkeztek meg és állnak fel szerdán délután a Bocskay ellen: Szendrő — Dankó, Kutik — Pogány, Miskolci. Bán — Pimpi, Ardi, Ormós, Szidor. Hajós. Tartalék nem is érke-

zett. A Bocskay a már közölt felállításban játszik, vagyis Farkas — Fejér, Baik — Villányi, Sággy, Keviczky — Markos, Vince, Teleki, Szemes, Marosi. A mérkőzés negyed 6 órakor kezdődik. Aki a második félidőre tud csak kijönni, az félhelyarat fizet.

KERÜLETI KÖZÉPISKOLAI ATHLETIKAI VERSENY.

A reáliskola sportköre vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a DTE sporttelepén kerületi középiskolai versenyt rendez az alábbi számokkal:

- 1918—19. években szül.: 50 m. síkfutás, 10x50 m. staféta, magasugrás, távolugrás, súlydobás 3 kg-os golyóval.
 - 1916—17. években szül.: 80 m. síkfutás, 10x80 m. staféta, magasugrás, távolugrás, súlydobás 3 kg-os golyóval.
 - 1914—15. években szül.: 100 és 400 m. síkfutás, 10x100 m. staféta, magasugrás, távolugrás és rudugrás, súlydobás 3 kg-os golyóval, diszkoszvetés.
- Nevezési díj személyenként és számonként 30 f. Stafétafutásban 3 pengő. Nevezések és nevezési díjak május 16-án délután 6 óráig a Hódváz Dezső testnevelési tanár címére küldendők. Díjazásul I. vésett ezüstözött, II. ezüstözött, III. bronzérmes, további helyezettek különböző sportkönyvet nyernek.

A debreceni kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóság!

1947—1930. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY. KIVONAT.

Dr. Liedermann Henrik ügyvéd, végrehajthatóan. Czirják Sándor, debreceni, Ferenc József ut 8. szám alatti lakos, végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében, a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést, 550 pengő tőkekövetelés és járuléka behajtása végett, a debreceni kir. járásbírósa területén levő, Debrecen városban fekvő s a debreceni 12207. számú betétben, A) I. 4. sor., 15792-2. hrsz. alatt foglalt, 4 hold területű, Ujföld, Bellelegelő II. dűlőben fekvő szántóból Czirják Sándor nevére álló fele részére, 710 pengő kiküldési árban s ugyanezen betétben A) + 2. sor., 15876-1. hrsz. alatt foglalt, 2 hold területű, Ujföld, Bellelegelő II. dűlőben fekvő szántóból a Czirják Sándor nevére álló fele részére, 355 pengő kiküldési árban kitiizte.

Az árverést 1930. évi június hó 4. napján, délelőtt 9 órakor, a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc uca 1. szám, 1. ajtó, fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kiküldési ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzül a kiküldési ár tíz százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. tc. 42. paragrafusában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a

kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. tc. 147., 150., 170. paragrafusok; 1908. LX. tc. 21 paragrafus.)

Az, aki az ingatlanért a kiküldési árnál magasabb ígérést tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kiküldési ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegyesíteni. (1908. LXI. tc. 25. paragrafus.)

Debrecen, 1930. január 31.

Koós, s. k., kir. járásbírósa, a telekkönyvi hatóság.

A kiadmány hiteléül Szentgyörgyi, s. k. kládó.

840—1930. vñ. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

A debreceni kir. járásbírósa, PK. II. 30520—1930. számú végzése folytán Vég Gyula végrehajthatóan 139.30 P tőke, ennek megítélt kamatai, 43.81 P feddigi és a még felmerülő költések, valamint az ezenel csatlakoztatott: Vidovits Leoné 1341.— P tőke és jár., Kontsek Géza Kereskedelmi rt. 106.— P tőke és jár., Horváth Gábor 236.72 tőke és jár., Grünfeld Leopold 204.— tőke és jár., Gabányi Sándor utóda 200.— P tőke, 101.— P tőke és jár., dr. Balkányi Pál 370.— tőke és jár., Kardos László 550.— tőke és jár., Guttman Hermann 90.— tőke és jár., Kupfer Jenő 401.— tőke és jár., Rozsnyai Károly 24.— P tőke és jár. Csöthy Ferenc 5.— P tőke és jár. Mezői Gyula rt. 22.35 P tőke és jár., Magyar Előnyésztők Országos Egyesülete 65.75 P tőke és jár. és Sándor Ármán 58.40 P tőke és járulékaiból álló követelések behajtása végett — a fentelt összes betudásával — debreceni lakos végrehajtást szenvedett ellen 1930. évi május hó 24. napján délután 2 (kettő) órakor Debrecenben, a Jókai uca 9/c. számú házban és folytatólag a Ferenc József ut 4. számú házban (Vég Gyula szociális ügyében) elárverezék 5610.— pengő becsült ingókat, u. m.: lakásberendezést, vaspénzszekrényt, perzsaszőnyveket, gramofont, tárcsöveket, olajfestményeket, szőrméket stb.

Debrecen, 1930. évi május hó 1.

Rákóczy László, bír. végrehajtó.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Elárverezék Debrecenben 1930. május 14-én fél 1 órakor Kölesvay uca 13. szám alatt 1490 pengőre becsült lakberendezésből álló ingóságokat.

Bocskay László, bírósági végrehajtó.

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűkkel álló, valamint levelezési rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeresen számíttatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes beküldése mellett közölhetnek. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető.

Allást kereső férfiak

Fiatal soffőr lakatossegéd azonnali belépésre állást keres vidékre is. Cím: Hatvan uca 41. 779

Allást kereső nők

Okleveles ápolónő bármilyen beteghez ajánlkozik szerény díjazásért, vagy eljár masszírozni. Baros uca 7. 731

Ötthont kereső.

intelligens árva úrilány, nevelőnői, házikisasszonyi, felolvasónői állást vállal, vidékre is. Betegápoláshoz is ért. — Balhíányi uca 1. sz. Benedek varroda. 810

Jócsaládból

való nő ajánlkozik — szobtatósadának főnöke vagy anyaként. — Cím a kiadóban. 781

Szerény.

fiatal asszony elmaradott kisebb családhoz, vagy idősebb párhoz, gondviselőnek, hol családfagnak tekintik. Teleki uca 68. ajtó 1. balra. 763

Betöltendő állás férfiak részére

Egy cipésztanuló fizetéssel, azonnal felvétetik. — Griczmann Gyula, Városháza épület. 811

Egy
pektanuló felvétetik. Nyil ucca 77. 789
Házmester
azonnal jelentkezhet. Erdősoruceai utolsó-előtti villában. 788

Kitűtöt,
vagy fiatal segédet kerékpárral keresek, — élelmiszerüzlet, Simonffy ucca 2-b. 830

Eves
szőlőmunkást felvesszek, lakással, Sarok u 2. szám. 736-b

Befőtendő állás nek részére

Megbízható
gazdaasszonyt keresek május hó 15-ére. Egyedül élő férfi vagyok, kicsi, egyszerű, falusi háztartásom vezetését megbízható, becsületes szőlő asszonyra bízom kinek nyugodt könnyű élete lesz. Értekezni lehet május hó 12-én, 12 — 2 óráig. Török Gyula úrnál, Debrecen, — Rákóczi ucca 20. 337

Mindenes
lányt jó bizonyítvánnyal felvesszek kéttagú családdhoz. Csonka u. 12. 791

Wolafka-telepi
kényérüzletbe, környékbeli kiszolgáló leány kerestetik. Honvéd ucc 19. szám, péküzlet. 807

Irodista
nagy író, kellő irodai gyakorlattal, gépirással, felvétetik, gyorsírók előnyben, Korona, Piac ucca 10. 812

Megbízható
rendszerező bejáróleány könyvvél 15-re felvétetik. Udvarban második lépcső. Jelentkezni 9 óráig Szt. Anna 9. 802

Bejárónőt
keresek, reggeli takarításra és ebéd kibordásra, Bercsényi ucca 54. szám. 826

Szobalány
tisztességes, megbízható, felvétetik. Jelentkezni lehet Arany János ucca 14. Hollander iroda. 813

Péküzemhez
gyakorlott nő munkatérőt, pénzkezeléshez önálló üzletvezetéshez expediciós, ötven P. fizetéssel, 200 pengő évadékkal felvesszek. Kizárólag a szakmába jártasak, csütöftörökön a déli órákban jelentkezzenek. Rákóczi u. 12. szám. iroda. 827

Keresek
középkorú mindenes csalédet vidéki városba. Jelentkezni Kossuth u. 61., délelőtt 9—10-ig. 774

Keresünk
azonnali belépésre középkorú komoly, jó bizonyítvánnyal rendelkező mindenes szakácsnőt. Kossuth u. 5. I. emelet. 784

Lakást
adok azonnal takarításért gyermektelen tisztességes házaspárnak. Darabos u. 7. 796

Szobalányt,
évs bizonyítvánnyal felvessz Dr. Sajóné, — Deák Ferenc ucca 6. szám alatt 308

Keyérelárusító
asszonyt a Dégenfeldtéri sátorba azonnalra felvesszek, Csapó-utca 39. szám 831

Egyszerű
leány mosodás munkára felvétetik. — Simonffy ucca 55. sz. 799

Munkásteányt
20 éven felül felvessz a gőzmosodába Szalkai ucca 3. sz. 803

Bejáró
főzőmindent felvesszek. Szilágy, Bathányi ucca 10. 772

Gazdasági eszközök

Szőlőpermetezőgép
alig használt eladó. — Bornemissza u. 12. — Tisztviselőtelep. 771

Oktatás

Gyorsírást
gépirást, tanítok, biztos módszerrel. Darabos ucca 1. szám, első emelet. Található vagyok 2—3 között. 1966—16

Élelmiszer és ital

Ó-bor,
kétéves, 64, 10 liter vételnél 60, gyöngyösi otellói vörös 80, édeses borok 1.20, 1.60, Glöck Magoss György-tér. — Ugyanott tanuló felvétetik. 3a—9

Hangszerek

Pianino
alig használt, nagy főnix pálma eladó. — D. u. 2—4-ig. Nyil u. 2. szám. 481

Autó, motor, kerékpár

Kerékpárok.
„Royal“ vázgaranciával, teljes felszereléssel prima gumikkal P. 165. „Boesckay“ kerékpár P. 150. Kedvező részletfizetés Debreceni Autóforgalmi Rt., Hatvan ucca 53 sz. 25-a-20

KEREKPAROK
165 pengőtől részletre. Mindenféle kerékpáralkatrészek legolcsóbb budapesti napi árban kapható. AKD és Zündapp motorkerékpárok képviselője Bodnárnál, Csapó 68. 12a-10

Ajánlat

Teheneket
tejhaszonra, közeli távra, malacokat, libákat felesbe, szintén vállalok, Nemes Istvánné, Szepessődtő. 459

Burgonya,
mázsája, nyári 5. öszi 4. Ella 3. fehér 2 és fél házőoz szállítva, Murvainál, Vár ucca 11 sz. 828

Pőszmétének
zöld oltását jutányosan elfogadom. Homok ucca 103. 773

Vizsla
világosharna találtott. Tulajdonos átvetheti Dálisor 15. 785

Krupanból
még mindig 3 pengőért talpalok, cipők átfestése 1.50, Korács, Verbeőzi ucca 2. 782

Betűekre
magas kamatot ad, kölcsönöket folyósít házra, földekre, Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 815

Debreceni
működőgárban cement, mozaiklap, betoncső, kőgyűrű, cementtára és építési anyagraktár. — Fűrdő ucca 2. Telefon: 10-93. Zsolnay fayence és parketta eladás. 18a-20

Poloskairást
éyángázzal vagy szabaddalmazott szerrel, felelősséggel vállalom. Poloska és patkányszer kapható. Kossuth ucca 47. Nánássy. Telefon: 845. 471

PADLÓLAKK
magaslányú, legszebb színekben. Kiváló minőségben nagyon olcsón kapható. Stern festék. Üzletben. Debrecen. — Piac u. 10. Bikával szemben. — Ugyanott poloska-, svábhogár, patkány- és egérlő megbízható minőségben kapható.

Ablakok
jobbminőségűek és egyszerűbbek, továbbá hármas, ikerablakok minden nagyságban készen kaphatók Blattner Kálmán telepen, Nagyvásrad u. 14. Miklós ucca végén. 5a—31

Őn legyen
az első, aki meggyőződik arról, hogy csak üzlethelyiségem új, ellenben áram a régiek maradtak. „Anny“ kalapszalom, Csapó u. 1. sz. (Szemben a Nagytemplommal, Liener fényképész mellett.) x

Akap Őn
olcsón, elegánsan öltözködni, keresse fel Bálint Irén (Kossuth u. 42. sz.) divatszalonját. Tavasz divatlapjaim feltűntet keltó modelljei után készülnek kosztümök, kabátok 16 P, uccai ruhák pedig 6 pengőért, elsőrangúan. Tanulóleányok bentkosztra felvétetnek. 724—20

Két kis malacot
felestartásra elvállalok Hid ucca 14. szám, — hátsó keresztépületben

Aranyat
veszek a legmagasabb áron készpénzért. — Aranvbeváltás. — Simonffy u. 7. 472a-11

Leghorn
és vörös izlandi fajta sokat ajánl 40 fillérről, Boesckaykerti Tőzsternelő és Értekezítő Szövetkezet. Rendelés Vásárpénztári pénztárnál. Telefon sz. 608. 17a—18

Szegedi paprika
kiváló minőség, eredei szegedi árban kapható. József kir. herceg ucca 7. 1790-a2

Eladó állatok

Kiadó
kőszobás lakás, mellékkeliségekkel, Simonffy ucca 17. 767

Kereslet

Megvételre
Keresek egy jókarban levő használt sörpárat, Lóskt Pál, Hajdu bősörmény, Tisza István ucca 13. 702

Kárpitos-
munkák újak és javítások a legjobban készűlnek Varga Kárpitostnál, Piac u. 44., udvarban .Telefon 16-54. 848a-23

Társat
keresek biztos jó üzlethez, fedezet van, közreműködni könnyű munka. Irjanak Nagy Pál, József kir. herceg ucca 21., dohánytőzsdében. 776

Kvartélyost
keres 15-re özv. Kissné Csonka ucca 4. 783

Megvételre
keresek jókarban levő fekete hintót szembe illesztést, bőrtetővel. Levélheli ajánlatot kérek: Berger Sándor, Rothermer u. 14. 787

Vigszínház-
mozgóban vasárnapi előadásom elveszett — női bőrkétyűt megtalálni sziveskedjék pénztárnál leadni. 804

Kiadó lakás

Ötszobás
modern I. emeleti úri lakás új épületben — azonnal beköltözhető Csapó ucca 24. 790

Kiadó
15-re pincelakás. Csonkai u. 35. 780

Díjazom,
aki nekem a központban kétszobás, modern lakást közvetít. Ajánlatot: Féregmentes“ je ligére. 820

Kiadó
üzlethelyiség forgalmas helyen, Hunyadi ucca 22. szám. 809

Egy
üres szobát, előszobával, Kossuth ucca közelében keresek. Tisztviselőné jeligére a kiadóba. 410

Modern
két néyszobás, minden kényelemmel ellátott lakás kiadó. Az egyik azonnal, a másik november hó 1-ére, Csapó ucca 59 808-a-24

Egy szoba,
kiadó, Szappanos ucca 18. szám. 823

Uccai lakás
két szoba, előszoba, s konyha, speiz, azonnal kiadó, Paesirta ucca 7. szám. 822

Kiadó
újjonnan festett kétszobás, konyhás lakás, azonnal kiadó. Bercsényi ucca 38. Érdeklődni Csapó ucca 98. sz. Szilágyi Imre hentesnél 819-a-25

Kiadó
azonnal néyszobás lakás, nagy hallal és fürdőszobával. Vár ucca 8. szám alatt. 814

Kettő szoba,
konyha, stb. azonnalra kiadó, Wesselényi-tér 10. szám. 829

Farkaskutya-
kölyök, valódi faj — eladó. Csapó ucca 98. 792

Csinosan
butorozott tiszta szoba kiadó, Piac ucca 58 II. lépcső, II. emelet. 29. ajtó. 825

Közeli
villában szép világos száraz szoba, esetleg főzés megengedve, — magános idősebb hölgynek vagy öreg házaspárnak kiadó. — Értekezni Simonffy u. 55. sz. 797

Kiadó
egy pinceszoba. Baros ucca 15. sz. 451

Egy szoba,
konyha, fűskamara, — azonnal kiadó, Vörösmartv ucca 11. 684

Háromszobás
uccai lakás, központban, Meszena ucca 2. június elsejére kiadó. 765

Teleki u. 46.
alatt, modern szobás, konyhás lakás azonnal szobás, konyhás május 15-ére kiadó. R.

Két emeleti
uccai szoba, előszoba, garzon lakásnak, irodának, rendelőknek kiadó. Csapó ucca 10. sz. 752

Modern
két néyszobás, minden kényelemmel ellátott lakás kiadó. Az egyik azonnal, a másik november 1-ére. — Csapó u. 59. 1659

Kiadó
Csapó u. 36. szám alatt egy 4 szobás uccai lakás. Értekezni a Keresztépületben ugyanott. M. W.

Ötven pengőért két szoba.
— konyha, kamara mellékkeliségekkel, — konyhakert és jószágtartással azonnal kiadó. Értekezni Piac u. 7., könyvüzlet 566a-18

Butorozott szoba

Szép
butorozott szoba kiadó Biró, Külsővásártér 18a. 770

Kiadó
egy kis butorozott szoba egy személyre. Csapó ucca 61. 805

Különbejárátú
két személyes csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Bethlen ucca 14. sz. 753

Különbejárátú
csinosan butorozott szoba május 15-re — kiadó. József kir. herceg ucca 11. 775

Szöttl,
intelligens nő, butorozott szobába, lakótársnak keresek, Hatvan u 36 szám, keresztépület egész hátul. x

Csendes
virágos udvaros különbejárátú butorozott szoba kis szobával — kiadó. Eötvös ucca 9. 786

Egy
különbejárátú, szépen butorozott szoba azonnal kiadó. Kálvintér 5. sz. 794

Kiadó
egy különbejárátú butorozott szoba, Hatvan ucca 36. sz, második lakás. 716

Különbejárátú
csinosan butorozott szoba kiadó. Brener, Dégenfeld-tér 3. 785

Kiadó
különbejárátú butorozott szoba Bundi ucca 15. szám ötödik ajtó. 756

Üzlet, műhely, raktár

Udvari
világos helyiség rakárnak kiadó. — Simonffy ucca 55. sz. 798

Kiadó
üzlethelyiség forgalmas helyen. Czegléd ucca 18. 801

Kiadó
egy üzlethelyiség az Alföldi Takarékpénztár palotájában és eladó ugyanott egy üzlethelyiség. — Értekezni Alföldi Takarékpénztárnál. 782

Kiadó
mészárosüzletnek felesége berendezéssel — olcsón hentesnek azonnal. Csapó ucca 101. 793

Kiadó
két betonos nagy iparüzemre, villannyal bevezetett pincehelyiség, műhelynek, Péterfia u 8. szám. 824

Maróthy György
és Eötvös ucca sarkon, fűszerüzlet, berendezéssel kiadó. 736-a

Üzlethelyiség
azonnal kiadó. Rákóczi u. 8. 708

Eladó ingóság

Márvány-
asztalok 15 pengőért, szekrények, szobabútor, faasztalok, 300 db. könyv — eladók a pincében. — József kir. herceg u. 35. sz. 777

Egy
féderes gyermekkoszt eladó. K. Tóth ucca 5. szám. 778

Eladó ház

Központban,
jól jövedelmező családi ház, más vállalat miatt, minden elfogadható árt eladó. Berek ucca 8. szám. Ugyanőkök kiadva. 1448-a-29

Eladó
Kétszobás telepi ház, s mellékkeliségekkel — részletfizetésre is. Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 819

Eladó állatok

Kotlót és fajtojást,
Rode Islandi, Red törzsből, magas tojás hozamu, eladó, Debrecen ucca 17. szám. Délután 3—5 óráig.

Eladó föld

Házhelyek
a vágóhíd közelében. Galamb u. 6. sz. 209—342 négyzetgöles parcellákban 10 éves lefizetésre is kaphatók. — Értekezni megbízásból — Kölcsonös Segélyző — Egyletnél, Kossuth ucca 8. 721a-31

Eladó
egy ház hely a Mester uccai sorompónál, vasúrtőde mellett, részletfizetésre is. Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 817